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Publicăm mai jos hofărîrea adoptată de 
C. C. al P. C. R. fn Plenara din 29 no-

iembrie -1 decembrie a. c.

IA SARCINILE

Șl OBȘTEȘTI, All U.T.C., PINTBU

Analizînd munca educativă în rîndurile tineretului, 
Plenara C.C. al P.C.R. din 29 noiembrie — 1 decembrie 
1967 a stabilit măsuri pentru îmbunătățirea activității 
desfășurate în acest domeniu de partid, organele și 
instituțiile de stat, școală, Uniunea Tineretului Co
munist și celelalte organizații obștești.

Plenara a dat o înaltă apreciere tineretului țării și 
a subliniat că formarea și educarea tinerei generații' 
— viitorul patriei noastre, al națiunii socialiste — con
stituie una dintre preocupările de cea mai mare însem
nătate ale partidului și statului, ale întregii societăți. 
Caracterizat prin dinamism și receptivitate la toate 
marile schimbări înnoitoare ale vieții sociale, tineretul 
a reprezentat dintotdeauna o forță importantă a pro
gresului, un factor activ al evoluției societății ome
nești. De aceea, partidul nostru a acordat, încă din anii 
ilegalității, și îndeosebi în anii de după cucerirea pu
terii, grijă și atenție neslăbite formării și educării tine
rei generații, în spiritul înaltelor idei ale comunismului.

Orînduirea noastră a creat tineretului, prin efortu
rile întregului popor, condiții corespunzătoare afir
mării capacităților sale creatoare, ' 
rațiilor nobile care-1 animă. In

, împlinirii aspi-
___  _____ _____ In România socia

listă, tineretul se bucură de largi drepturi po
litice și sociale, consfințite în Constituție, are po
sibilități nelimitate de . valorificare .a energiei și pri
ceperii, se bucură din plin de roadele muncii sale. 
Asigurarea dreptului la învățătură pentru toți tinerii 
permite acestora să dobîndească temeinice cunoștințe 
profesionale și teoretice, să-și formeze un larg orizont 
cultural. Dezvoltarea industriei și agriculturii, a știin
ței și culturii, creșterea nivelului de trai, dezvoltarea 
democrației socialiste, întărirea familiei se reflectă și 
în viața tinerei generații, în formarea și educarea ei, 
asigurîndu-i un viitor luminos.

Caracterizat prin înalt devotament față de cauza

(Continuare in pagina a IV-a)

hotărîrile referitoare la îmbunătățirea

rurale — sint racordate la ce
ai® dezvoltării economiei socialiste 

in ele cu satisfacție și certi- 
care le credem 

concret

Istoria României consemnează în ultimul timp dezbateri 
ritmice și efervescente care nu-1 lasă inert pe cetățeanul 
de rînd, ci, dimpotrivă, ii solicită sensibilitatea șl lucidi
tatea, responsabilitatea și încrederea ca este chemat să 
delibereze, în corul milioanelor de oameni ai muncii, 
imaginea României de mîine. Și oamenii dezbat cu matu
ritate la televiziune, la radio, în presă, în adunări. In to
ruri citadine sau rurale, propriul lor destin, de națiune 
angajată in desăvirșirea unei opere complexe de pros
peritate economică și elevație spirituală, de înaltă civi
lizație.

Expresii ale acestei înalte demnități democratice pe 
care au cîștigat-o oamenii numai de-a lungul luptei de 
edificare socialistă a țării sint șl hotăririle Plenarei din 
5—6 octombrie a C.C. al P.C.R. supuse consultării largi și 
libere. Oportunitatea lor ține de înțelepciunea și operati
vitatea cu care sint sesizate și selectate acele torțe și 
probleme de importanță stringentă degajată de realitatea 
momentului pe care îl trăim. Pentru că principiile esen
țiale care stau Ia baza perfecționării conducerii științi
fice a producției și planificării din toate sferele de activi
tate sau 
organizării administrativ-teritoriale a României și siste
matizarea localităților 
rințele actuale 
și fiecare recunoaștem 
tudine aspirații pe care le credem nece
sare și Ie gindim concret creator. In propriul 
nostru orizont de lucra, la scara cotidiană a existenței 
noastre. Hotărîrile Plenarei C.C. cd P.C.R. cu privire la 
îmbunătățirea sistemului de salarizare șl majorarea sala
riilor, cu privire la dezvoltarea construcției de locuințe, 
îmbunătățirea administrării și întreținerii fondului locativ 
și noul regim al chiriilor țin seama de principiile morale 
de ridicare continuă a nivelului de viață al oamenilor 
muncii, de existența lor socială șl individuală, în cadrai 
larg al noii orîndulrl căreia ii dăm Învestitură Istorică în 
timp.

Există între aceste hotărirl șl principii, expuse de Ple
nara C.C. ai P.C.R. și intrate astăzi definitiv în dezbate
rea Conferinței naționale a P.CJi., legături intime, dialec
tice, de structură, de fond.

Ele s-au prefigurat generic șl vizionar din Directivele 
celui de al IX-lea Congres al P.C.R. in aplicarea cărora 
măsurile care stau astăzi pe ordinea de zi a Conferinței 
naționale constituie o etapă firească șl necesară.

A Intrat deja in tradiția cea mai înaltă a vieții noastre 
realizarea unor astfel de analize profunde șl totodată cu
prinzătoare asupra acestor probleme cardinale ale țării; 
argumentul acesta pledează cu convingere pentru echili
brul înțelepciunii conducerii noastre de partid, pentru 
știința fenomenologiei sociale cu care prospectează rea
litatea și hotărăște forme precise, operative de rezolvare 
a ecuațiilor construcției socialiste. In marele sfat al în
țelepților, al celor mai lucizi cetățeni al patriei, la înalta 
Conferință — nu întimplător desemnată ca națională, pen
tru că reprezintă destinele națiunii și poporului — se 
elucidează în aceste zile Directivele Partidului Comunist 
Român privind programul nostru de activitate de mîine, 
realitatea zilelor ce vor veni.

Studențimea României, care are fericirea de a se fl 
angajat în munca de pregătire tenace și de anvergură 
tocmai In acești ani de puternică emulație pe toate pla
nurile vieții sociale, economice șl spirituale, se simte mal 
răspunzătoare ca orlcind față de îndatoririle ce-i revin 
astăzi. Considerind Directivele drept programul exa
menelor noastre de mîine, înțelegem prin aceasta 
nu numai adeziunea noastră unanimă de conștiință, d 
și hotărirea de a li prezențî cu toată energia șl compe
tența în desfășurarea acestei opere grandioase. Prețui
rea profundă pentru munca entuziastă a tinerei generații 
a patriei, exprimată încă o dată In recenta Hotărire a 
Plenarei C.C. al P.C.R. cu privire‘la sarcinile organiza
țiilor de partid, de stat și obștești, ale U.T.C., pentru 
îmbunătățirea muncii educative in rîndul tineretului, mă
surile adoptate creează premisele unul nou avînt al mun
cii noastre. Elanul nostru patriotic se va întruchipa astfel 
In contribuția noastră la o lucrare durabilă —- Istoria 
contemporană a națiunii române socialiste.

Adrian DOHOTARU
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Richard LUCIAN

Iii Ghcorghe TONE

Coordonatele științifice pe care se 
înscriu prevederile Proiectului de Di
rective conferă acestui document va
lențele unui act de înaltă răspundere 
pentru economia țării noastre, pentru 
progresul ei continuu.

Printre colegii mei, ca și printre 
ceilalți studenți ai Facultății de chi
mie, Directivele au produs un viu ră
sunet. In dezbaterile care au avut loc 
interesul nostru s-a manifestat cu deo
sebire în legătură cu principiile gene
rale ale conducerii economiei, centra
lele industriale, legătura dintre între
prinderi și mai ales cercetarea știin
țifică și modul de recrutare a cadrelor 
necesare acestui domeniu. Acest interes 
crescut nu este întîmplător : mulți din
tre noi ne simțim atrași de cercetarea 
științifică și de aceea, încă înainte de 
a participa la secțiile de specialitate, 
ne-am început ucenicia în cercurile 
științifice studențești existente în fa
cultate.

îmi exprim încrederea că va crește 
emulația ce o vor produce prevederile 
referitoare la cercetarea științifică și 
principiile selecționării, folosirii și pro
movării cadrelor dintre cei mai destoi
nici și talentați specialiști, iar colabo
rarea dintre știință și producție se va 
închega și mai mult. De aceea atrage 
atenția constatarea că cercetarea teh- 
nică-științifică se integrează in proce
sul de ansamblu al reproducției socia
le ca una dintre cele mai importante 
faze ale acestuia, se incorporează tot 
mai mult in insăși producția materială.

Pentru noi, cei care în prezent sîntem 
în plinul studiilor, dar acest prezent 
ne leagă organic de profesiune, de 
viitor, poartă rezonanță de imperativ 
precizarea că stadiul actual al econo
miei noastre, dezvoltarea ei in pas cu 
cerințele revoluției tehnico-științifice 
contemporane impun, printre altele, 
creșterea gradului de pregătire, organi
zare și utilizare a forței de muncă. 
Deci, cei cărora le revine misiunea de 
a pune în valoare resursele materiale 
ale țării trebuie să se caracterizeze prin 
competență, receptivitate la progresul 
științific, prin înalta conștiință a răs
punderii sociale în asigurarea eficaci
tății muncii, o vie înțelegere a nevoi
lor economiei naționale în fiecare mo
ment ca și a fiecărui domeniu în parte. 
Precizarea implică deci o temeinică in
strucție și educație a meseriei; ea ex
clude superficialitatea și subiectivis
mul, incompatibile cu cerințele econo
miei modeme, care reclamă fundamen
tarea științifică a deciziilor economice, 
concomitent cu mărirea operativității 
in adaptarea și aplicarea lor.

Ca viitor chimist apropierea a două 
noțiuni — chimia și economia viitoru
lui — îmi apare inevitabilă prin rela
ția și fuziunea ce le presupun și prin 
semnificația lor plenară. Și această re
memorare, de fapt a unui adevăr axio
matic, sporește în ochii mei importanța 
contribuției chemată s-o aducă chi
mia în viața economică a societății mo
deme și, proporțional, după absolvire, 
fiecare dintre noi.

Vasile COȘOFREȚ 
anul III Chimie,

Universitatea din București

FERTILITATEA 
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FERTILITATEA 
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Cei 20 de ani de existență a Repu
blicii noastre au însemnat tot atîția 
ani de progres pentru agricultura ro
mânească.

Profundele transformări sociale care 
au intervenit în viața satului nostru 
contemporan au fost dublate de trans
formări de concepție în privința mo
dului de abordare a producției agri
cole. De la agricultura de tip extensiv, 
caracteristică regimurilor trecute, s-a 
trecut la o agricultură capabilă să va
lorifice la cel mai înalt nivel posibili

tățile naturale existente, la o agricul
tură bazată pe știință, pe cuceririle 
cele mai noi ale acesteia.

Iată de ce studenții institutelor agro
nomice— mîine cadre de înaltă ca
lificare ale agriculturii socialiste — 
au primit cu entuziasm ideile și mă
surile preconizate de plenara din oc
tombrie a C.C. al P.C.R., în privința 
muncii de cercetare științifică în do
meniul agriculturii, al organizării ad- 
ministrativ-teritoriale.

Perspectiva sub care partidul și sta
tul nostru au privit viitorul agricultu
rii socialiste s-a reflectat pînă în pre
zent în măsurile luate pentru pune
rea ei pe baze științifice, pentru me
canizare și chimizare. In 5 orașe ale 
țării (București, Cluj, Timișoara, Iași 
și Craiova) funcționează facultăți sau 
institute de specialitate care au ofe
rit pînă acum ogoarelor patriei promo
ții de ingineri bine pregătiți, care au 
adus un aport sensibil la dezvoltarea 
și succesele agriculturii socialiste.

în agricultura socialistă mai sînt 
multe de făcut și rolul de a da viață 
înnoirilor necesare, rolul de a ridica 
la cel mai înalt nivel producția agri
colă a țării noastre revine și actualilor 
studenți ai institutelor agronomice, vi
itoarele cadre de conducere ale între
prinderilor și unităților cooperatiste 
din agricultură.

O atenție deosebită va trebui să o 
acordăm cercetării științifice în dome
niul producției de cereale, în domeniul 
producției de plante industriale, pre
cum și în domeniul zootehniei, dome
nii în care resursele naturale sînt de
parte de a fi pe deplin valorificate. Pe 
de altă parte apreciem că noua orga
nizare administrativ-teritorială este în 
măsură să aducă îmbunătățiri sub
stanțiale organizării producției agrico
le, să contribuie în mod decisiv la dez
voltarea armonioasă a tuturor regiuni
lor țării.

Elitei TARȚA 
anul V, Institutul 

agronomic Timișoara

(
INGINERUL DEVINE
CEEA CE 
TREBUIE SĂ FIE: 
OM DE CONCEPȚIE

în curînd voi absolvi Facultatea de 
mecanică. Am venit aci, după ce lu
crasem șase ani ca mecanic de motoa
re la Poiana Cîmpina, după ce învă
țasem de la muncitori ce înseamnă 
disciplina muncii, cu care mulți din
tre cei veniți de pe băncile liceului se 
acomodează abia după primii doi-trei 
ani de studenție. Aveam deci o școală 
practică — școala uzinei — urmînd ca 
noțiunile teoretice și practice supe
rioare să le acumulez și să le îmbo
gățesc cu fiecare an de studiu. Poate 
de aceea, pentru noi, cei care veneam 
din producție, practica primilor ani a 
părut mai plictisitoare nu numai dato
rită motivelor care se cunosc. Fapt e 
că, citind Proiectul de Directive, am 
certitudinea că întreprinderile în care 
urmează să se facă practică vor acor
da mai multă atenție studenților. în 
sensul că nu vor ezita să-i încadreze 
într-o echipă sau alta, pentru că una 
e să fii spectator practicant și alta să 
ai satisfacția că tu însuți ai strunjit 
un ax. în aceeași idee, studentul 
practicant va putea fi sub atenta su
praveghere a unui maistru șef de sec
tor sau a unui inginer șef, pentru a se 
putea obișnui cu organizarea produc
ției, cu problemele de cercetare. îmi 
amintesc că în vara trecută, făcînd 
practică la „Tractorul" Brașov vroiam 
să știu cum se pot remedia unele de
ficiențe survenite la cuzineți și aceasta 
pornind de la aliajele folosite la noi 
în țară. Era o chestiune de care mă 
lovisem, muncitor fiind, și doream să 
verific dacă nu cumva tehnologia de 
fabricație a aliajului e vinovată. N-am 
reușit atunci decît să trag o concluzie : 
că există uzine mari care pot avea o 
tehnologie de fabricație a aliajului, de 
pildă, dar că n-o împărtășesc și altor 
uzine mici, cum ar fi aceea în care 
lucrasem eu ca muncitor. Or, Directivele 
subliniază tocmai această problemă a 
asimilării unor sortimente și tehnolo

gii noi de fabricație cunoscute în toate 
întreprinderile de profil.

Trebuie să spun de la-nceput că în 
meseria mea, în domeniul motoarelor, 
se pot aduce foarte multe îmbunătățiri 
la tehnologiile de fabricație. Și un 
vechi deziderat de-al meu este acela 
de a mă ocupa de linia arborelui mag 
tor, de a reduce unele pierderi în dfl 
meniul transmisiei mișcării. Ceea W 
ține însă de domeniul spectaculosul ia 
— cu aplicabilitate și în cazul mașini® 
lor termice, cum ar fi turbinele cu ga-i 
ze — motorul viitorului probabil — 
este arderea. Va fi, de altfel, o parte 
a proiectului meu de stat tocmai dato
rită cîmpului larg de investigații pe 
care-1 oferă. Simplificînd lucrurile, în 
lumina Directivelor, pot afirma cu cer
titudine că inginerul va deveni ceea, 
ce trebuie să fie de fapt — om de 
concepție.

Ena NICOLAE
anul V, Facultatea de mecanică 

Institutul politehnic București

I
 POSIBILITĂȚI

MAI LARGI

DE AFIRMARENu rareori, medicina este acuzată de 
rămînerea în urma altor științe, de 
empirism — poate în primul rînd per* 
motiv că posibilitățile ei de a se „ames
teca" în viața omului, cu tot progresul 
înregistrat, sînt încă limitate. Fenome
nul e general, și-l notez fără intenția 
de-a ignora, cîțuși de puțin, pașii 
imenși făcuți atît în țara noastră cît 
și în străinătate, pe linia intervențiilor 
în sprijinul sănătății omului, al prelun
girii vieții sale. în legătură cu aceste 
aspecte, ca viitor medic, gîndurile mi 
se leagă de Directivele Plenarei 
C.C. al P.C.R. — din octombrie 
a.c. — care, prin măsurile preconizate 
în direcția muncii de cercetare știin
țifică, deschid largi posibilități rea
lizării de progrese în domeniile știin
ței medicale românești. Principial vor
bind, eforturile muncii de cercetare 
științifică în medicină trebuie, mi se 
pare, orientate spre o finalizare cli
nică cît mai eficientă. Dar de fapt nici 
nu poate fi separat aspectul de labora
tor de cel clinic. E necesară însă rea
lizarea unei unități de concepție, atît 
între cele două aspecte, cît mai cu sea
mă între diferite institute de cercetare 
cu profil asemănător. Aceasta, pentru 
a evita pe de o parte risipa de energie 
și material, iar pe de altă parte pentru 
o activitate colectivă rodnică, îmbinată 
cu creșterea responsabilității indivi
duale a cercetătorului, a medicului. 
Totodată, nu consider posibilă exis
tența unui bun clinician rupt de 
munca de cercetare științifică, rupt 
de informarea și documentarea cu tot 
ce a realizat spiritul uman, pentru spe
cialitatea lui, pînă la ultima oră. Amin
tesc de acest lucru pentru că schimbu
rile de experiență ale specialiștilor noș
tri cu cei din alte țări rămîn foarte des 
undeva în sfera lor intimă, ne parvin 
greu și fragmentar, după cum se pare 
că numărul lor și preocupările de a le 
efectua sînt încă reduse. Mă refer aici 
la elemente cu reale înclinații și apti
tudini pentru munca științifică medi
cală, la oamenii care, întorși în țară, 
ar putea corela experiența dobîndită 
cu activitatea practică românească, la 
modul cel mai înalt. (Legat de acest din 
urmă aspect, nu trebuie pierdut din 
vedere că limba engleză devine aproa
pe indispensabilă medicului modern). 
Apoi accesul la practica de laborator a 
studentului trebuie mult ușurat, supra
vegheat. Avem nevoie să intervenim 
singuri în diferite experimente, pentru 
a putea constata, deduce, înțelege. O- 
bișnuința de a se lucra în fața studen
tului de către un cadru de specialitate 
este insuficientă pregătirii, formării 
deprinderilor noastre medicale, a for
mării că medici-oameni de știință.

îndrăznesc să găsesc asemenea as
pecte ca tangente discuțiilor ce se des
fășoară pe marginea Directivelor pe 
care le aprobă în aceste zile Conferința 
națională a partidului nostru.

Virginia NEGRU 
anul IV, I.M.F. Cluj

2 VIAJA STUDENȚEASCA
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La 86 de ani împliniți cu o zi înainte l-am găsit pe 
academicianul Gheorghe Oprescu in plină activitate. 
Institutul de istoria artei, pe care-1 conduce, s-a mutat 
de puțină vreme intr-o nouă clădire. Unele lucruri nici 
n-au lost Încă despachetate ; pe coridoare și In holu
rile vaste domnește un gol, o albă resemnare aștep- 
tind zugrăveala. Lăzile țin loc de mobilier, iar In cite o 
începere zărești un cercetător așezat la o lungă masă 
plasată în mijloc. Profesorul conducător nu e deloc 
străin de această agitație. Din cabinetul său trage pe
riodic cu urechea la bufniturile de ciocan ce vin de 
undeva de afară. Dă ordine, cere relații, ceartă pe un 
oaspete care a nimerit in biroul lui, căutind pe foștii 
locatari.

O rigoare deosebită in viață și muncă l-au făcut să 
aibă norocul — cum Ii place să spună — acestei se
nectuți împăcate, în care munca, bineînțeles mai re
dusă ca volum, dar nu mal lipsită de pasiune, deține 
și azi locul intii șl reprezintă secretul unei vioiciuni 
spirituale neștirbite. Exegetul Iul Aman, Grigorescu, 
Luchian, Ciucurencu, Brâncuși, autorul numeroaselor 
ediții de istorie a artei noastre plastice și entuziastul 
popularizator peste hotare al valorilor românești (in
tr-un fișier incomplet, bibliografia sa numără 98 de 
titluri de cărți) este, la vîrsta sa de patriarh, poate la 
fel de patetic, de arzător, de mobil și volubil ca un 
tînăr student. Chiar dacă ochiul lăcrimează uneori la 
amintiri, iar mina subliniază energic recenzia care cri
tică vehement pe un adversar al arteL

Despre conștiința generațiilor. Generația dumnea- 
șnoaskăa_avuț_^robleme_conțradicțorii7_Jț_foșț_uni-

domenii, este să vedem 
nu se avusese destul în 
nu se răspunsese. Și, pe 
pătrund în sfera noțiuni-

tară ? Avantajele generației tinere

Bineînțeles, am avut destule probleme contradictorii. 
Apariția problemelor contradictorii e o probă că o 
chestiune este importantă și că la ea se poate răs
punde în mai multe feluri; iar faptul că se poate 
răspunde în mai multe feluri are drept efect că se lu
minează părți care altfel ar rămîne obscure. Se ob
servă în ultimele decenii întrebări la care se răspun
dea examinînd numai o situație stabilită mai mult sau 
mai puțin, deci existînd de mai multă vreme, și se 
ajunge azi la concluzia că această situație e mult mai 
complicată decît se crezuse. Și atunci rolul nostru, 
al intelectualilor din diverse 
în ce-i stă complicația și ce 
vedere, atunci cînd în trecut 
măsură ce aceste lumini noi 
lor care ne preocupă, se naște și dorința de a examina 
mai adînc ceea ce deosebește prezentul de trecut, de 
a-1 cunoaște mai în amănunt, de a profita de această 
cunoaștere și, dacă s-au creat dificultăți noi în viața 
noastră, și dacă prin situația creată de această ana
liză nouă și de această cunoștință mai largă ajungem 
să facilităm soluția dificultăților, se naște dorința de a 
îndepărta aceste dificultăți.

Această deosebire mi se pare esențială între trecut 
și prezent. Și, de vreme ce eu sînt un om foarte în 
vîrstă, generațiile actuale sînt mult mai favorizate din 
acest punct de vedere decît eram noi la vîrsta celor 
tineri de acum.

Găsiți lumea modernă mai sceptică sau doar mal 
responsabilă ? Diferența între clasic și modern

Diferența cea mai importantă dintre clasic și mo
dem : mi se pare că clasicul se mărginește să ia 
omul în societate așa cum îl găsește, să-l analizeze în 
toate amănuntele ființei lui fizice, intelectuale și mo
rale și să tragă concluzii care să 
sențiale ale imaginii omului și ale 
în care se găsește.

Cei de azi găsesc că aceasta nu
Interesează DE CE CUTARE TRĂSĂTURĂ pe care o 
Intîmpină în analiza mai sus enunțată este așa și nu 
altfel. Și dacă observarea pe care o fac li se pare 
defavorabilă omului și societății, îi interesează 
cum se poate manevra 
negativul să se schimbe, 
lioreze, dacă nu 
trăsătură mi se 

vechiul.

constituie liniile e- 
tabloului societății

societății, îi 
pentru ca răul, 

cei puțin să se ame- 
să dispară cu totul.
pare de

e suficient. Pe ei fi

Această 
mare importanță in 

vremea noastră. Ea face din PSIHOLOGI și din ARTIȘTI 
agenți activi ai îmbunătățirii omului, și deci ai societă
ții în care trăim, și nu simpli observatori, oricît ar fi de 
dotați pentru analiză și pentru a reda exact ceea ce 
constată.

Este evident că această însușire modernă este cel

mai important auxiliar al omului, atît individual cît și 
în societate.

Modern și modernist
Termenul de modem a existat întotdeauna și însem

na ceva nou față de trecut. Dar semnificația acestui 
termen a variat de la epocă la epocă. Ceea ce se zicea 
modern la sfîrșitul secolului XIX nu ne mai satisface 
acum ca atare. Generații după generații au tot refa- 
sonat, pînă ce astăzi prin termenul de modern se înțe
lege, destul de des, a fi modernist — adică a avea o 
atitudine exagerat deosebită de atitudinea generală. 
S-a creat astfel din posesorul sentimentului modernist 
un om aparte, nițel doritor de spectacol și de ceea ce 
ar fi considerat ca total revoluționar față de ideea 
obișnuită.

Un modernist este în genere un individ bucuros să se 
vorbească de el, chiar defavorabil, numai să nu fie 
calificat cu epitetele cu care se califică în general 
omul obișnuit.

Pe de altă parte, este evident că însuși acest om 
OBIȘNUIT e altfel decît omul OBIȘNUIT de acum 
patru-cinci decenii ; el însă ne dă impresia unei schim
bări care s-a efectuat pînă la el în chip normal și 
rodnic, și nu prin ceva care să semene cu violenta, cu 
adoptarea unor atitudini excesive, numai pentru a face 
senzație. Cred că niciodată pînă acum dorința de a fi 
senzațional n-a fost atît de scumpă atîtor oameni și 
împărtășită de mai mulți indivizi. De aceea, poate, în 
vremea noastră e foarte greu cuiva de a-și menține un 
echilibru moral și intelectual și de a nu cădea în 
excese.

Arta populară și arta modemă au o trăsătură 
comună

populară este, 
specifică unui 
Arta populară

In istoria sa cronologică, arta începe prin a se ase
măna foarte mult de Ia un popor la altul, ca artă popu
lară, și sfîrșește in zilele noastre diferențiindu-se prin 
lucruri din ce în ce mai puține, de la un popor la 
altul, ca artă modernă, cosmopolită.

Părerea uzuală că stadiul de artă 
prin firea lucrurilor, faza cea mai 
popor este o aparență amăgitoare, 
este tocmai cea care leagă popoarele, înrudindu-le 
PRIN și CU populațiile cele mai vechi. Fiindcă reacțiile 
omului trăit în mijlocul naturii sînt cam aceleași; 
fiindcă există un romantism propriu tuturor popoarelor 
care trăiesc libere în natură și care se hrănesc cu 
mîinile lor. In fața pădurii, cerului, a bucuriei sau 
nenorocirii, un italian sau un francez, de pildă, n-au 
avut alte reacții decît au avut în genere oamenii pri
mitivi de orice obîrșie.

Dar mai există, cum 
contrariu : cu cît, după 
se desparte de aceste 
mai civilizată, cu atît ceea ce e mai specific național 
în ea se decolorează.

Este o simplă părere. Și în același timp e vorba de o 
problemă mult mai complicată, care ar merita mai 
degrabă o analiză mai adîncă.

Vă considerați un clasic sau un modern T

spuneam, o tendință de sens 
cucerirea originalității, o artă 
reacții fruste crezînd că e

Și una și alta. Adică îmi dau seama că pentru anu
mite epoci trebuie să ai un punct de vedere clasic ca

clasicul.

să le înțelegi, iar pentru altele unul modern. Iar cel mai 
bun mijloc de analiză este să le înțelegi pe amîndouă, 
să cultivi un spirit modern bazat pe ce a fost în tre
cut. Cei care condamnă modernul, total, și 
total, sînt oameni care se înșeală.

Brâncuși ?
clasicul, 
al clasi-

Brâncuși este modern, însă nu ignorează 
Mai mult decît atîta, ia atitudine de dușman 
cului. Pentru el cel mai mare obstacol e clasicul con
temporan lui, al lui Rodin și Bourdelle. Și atunci, deși 
e imposibil să credem că disprețuia pe unul și pe 
altul (cu atît mai puțin pe Rodin), și deși bănuim că a 
rămas toată viața, în fond, cu aceleași sentimente de 
respect și de admirație față de acesta din urmă, el 
optează decis și nu ezită să facă să se priceapă 
punctul său de vedere, dar FERINDU-SE, și mai ales 
ferindu-se ZGOMOTOS, să-1 imite pe profesorul său, 
care era oarecum ultimul sculptor pornit de la clasic 
și practicîndu-1 cu succes. De aici faimoasa declara
ție : „Michel-Ange c'est du bifteak' (Michelangelo 
văzut ca modelul de clasic pur).

Prietenii, influențe, omul cel mai extraordinar
Omul de care am fost vreodată cel mai legat este 

microbiologul Ionescu-Mihăiești, directorul Institutului 
Cantacuzino după moartea profesorului său. Și tot 
acolo, la institut, am întreținut prietenii durabile cu 
frații Ciucă și chiar cu profesorul Cantacuzino, care 
era pentru noi un idol, ale cărui vorbe și ale cărui 
precepte căutam să ni le însușim, el permițîndu-ne să-i 
fim prieteni de la egal la egal. Arta era cea care ne 
apropia. Era omul cel mai înțelegător și cel mai pri
ceput în artă din România și, prin educația lui pe 
jumătate artistică, pe jumătate științifică, era omul căre 
cunoștea în același timp cel mai bine arta universală 
din toate timpurile. A avut o colecție de 40 000 desene 
(printre care unele chiar de Dfirer) și ne-a făcut pe 
toți colecționari.

Dintre oamenii de artă și litere am stimat și am pre
țuit din relații personale pe Nicolae Iorga, pe Pârvan, 
G. Călinescu, Al. A. Philippide. Dar este greu să fii 
prieten cu multă lume și iată de ce veți putea auzi 
poate pe atîția alții vorbindu-mă de rău.

Am cunoscut de asemenea (am vorbit de asta în- 
tr-un articol) și am fost legat de mari personalități din 
străinătate. Am profitat enorm spiritualicește de pe 
urma conlucrării cu Henri Bergson, care a fost la Liga 
Națiunilor președintele Comisiei științifice pentru coo
perare intelectuală, al cărei secretar eram. Tot acolo, 
între 1923—1930, l-am cunoscut bine pe Einstein, cu 
care m-am legat printr-o strînsă afecțiune reciprocă ; 
pe Thomas Mann, pe Paul Valăry, pe Gilbert Murray, 
pe doamna Curie și pe mulți alții.

Dar omul cel mai extraordinar pe care l-am întîlnit —* 
și tot acolo — a fost fizicianul Lorenz, profesorul olan
dez al lui Einstein, despre care genialul său elev spu
nea că e singurul savant care n-a avut greutăți și ne
plăceri din cauza problemelor ce studiase; un om 
perfect fericit din toate punctele de vedere. Viața sa a 
fost într-adevăr un șir armonios de succese și se 
vorbea chiar despre unele din ideile lui ca avînd 
atingere și fiind punct de plecare pentru cele ale lui 
Einstein.

Părăsim cabinetul profesorului împreună, făcind in
specția lucrărilor de ame
najare a noului sediu. Pe 
coridoare, un zidar pe nu
me Bobic capătă dispoziții 
amănunțite privind reno
varea unei arcade. Unul 
alt slujbaș i se cere rapor
tul despre nu știm ce pro
blemă, portarul e certat 
pentru anonimul care a 
scăpat neobservat in clă
dire, și, in timp ce mașina 
de serviciu apare, acade
micianul se mai oprește o 
clipă, cerind subalternilor 
să-și mobilizeze toate for
țele pentru terminarea mu
tării. „Ajutați-1 toți pe Bo
bic 1" se mai aude — șl 
automobilul se pune în 
mișcare, lăsînd in urmă 
clădirea, calmă și placidă.

Romulus RUSAN
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CU PRIVIRE LA SARCINILE ORGANIZAȚIILOR
DE PARTID, DE STAT Șl OBȘTEȘTI, ALE U.T.C.,
PENTRU ÎMBUNĂTĂȚIREA MUNCII EDUCATIVE

IN RINDUL TINERETULUI
(Urmare din pagina I)

partidului, însuflețit de dragoste profundă față de pa
trie, tineretul a participat cu entuziasm și abnegație 
— alături de întregul popor — la înfăptuirea tuturor 
marilor transformări revoluționare petrecute în Ro
mânia, și-a adus contribuția la lupta pentru progresul 
economiei, științei și culturii. Ceea ce s-a înfăptuit în 
acest timp în toate domeniile construcției socialismului 
încorporează organic și hărnicia, elanul și inițiativa 
tineretului. în prezent, răspunzînd condițiilor ce i-au 
fost create, grijii cu care este înconjurat de partid și 
popor, întregul tineret al țării, fără deosebire de na
ționalitate, participă activ la viața politică, economică 
și socială, își consacră puterea sa de muncă înfăptuirii 
mărețului program de ridicare a patriei pe noi trepte 
ale progresului și civilizației.

Un rol important în mobilizarea tineretului la activi
tatea economică și social-culturală, la înfăptuirea poli
ticii partidului de construire a socialismului îl are 
Uniunea Tineretului Comunist. Organizația U.T.C. s-a 
afirmat în acești ani ca un ajutor de nădejde al parti
dului în opera de educare comunistă a tineretului, în 
înarmarea acestuia cu concepția înaintată despre lume 
a proletariatului. în cultivarea înaltelor sentimente ale 
patriotismului socialist și internaționalismului proletar. 
Au crescut capacitatea organizatorică a U.T.C., puterea 
sa de cuprindere și influențare a masei de tineri. în 
prezent, Uniunea Tineretului Comunist numără peste 
2 300 000 de membri. Cea mai mare parte a noilor con
tingente de muncitori, ingineri și tehnicieni, profesori, 
învățători, economiști, medici și alți specialiști au fost 
educați în rîndurile Uniunii Tineretului Comunist.

Organizația revoluționară a tineretului și-a făcut un 
titlu de onoare din a cultiva la uteciști nobilele tră
sături moral-politice ale omului înaintat, hotărîrea de 
a se pregăti temeinic pentru muncă și viață, pentru 
înaltul titlu de membru de partid. în perioada care 
a trecut de la Congresul al IX-lea al partidului au 
fost primiți în rîndurile P.C.R. peste 141 000 de uteciști.

Atitudinea optimistă, responsabilitatea socială, hotă
rîrea de a munci cu însuflețire pentru progresul pa
triei — trăsături care caracterizează tineretul — sînt 
rodul grijii și atenției de care s-a bucurat în perma
nență, al condițiilor ce i-au fost create pentru pregă
tirea și formarea sa prin eforturile întregii noastre 
societăți, al activității educative desfășurate de partid, 
școală, familie, armată, instituțiile de cultură și artă, 
de organizațiile de stat și obștești.

Plenara consideră că în munca de educare a tinere
tului, cu toate rezultatele bune obținute, există încă o 
serie de neajunsuri, că în această privință nu s-au 
valorificat toate posibilitățile existente, că eforturile 
școlii, organizațiilor U.T.C., organelor de stat și obștești 
și altor factori nu au fost corelate în mod corespun
zător. Probleme cum sînt orientarea profesională a 
tinerilor, valorificarea aptitudinilor lor corespunzător 
nevoilor economiei naționale, calificarea profesională, 
perfecționarea continuă a pregătirii, practica în pro
ducție a elevilor și studenților, încadrarea în producție 
a absolvenților nu și-au găsit întotdeauna soluționările 
cele mai adecvate.

Continuă să persiste deficiențe în ceea ce privește 
formarea atitudinii înaintate față de muncă și învăță
tură a tineretului, educația moral-cetățenească, în spi
ritul unei comportări civilizate în viață, în familie și 
societate.

O seamă de aspirații firești ale tinerilor — pasiunea 
pentru cultură, dorința de a-și afirma aptitudinile ar
tistice, de a face sport, de a petrece cît mai mult timp 
în aer liber, de a se distra și recrea în chip plăcut 
și util — nu și-au găsit rezolvările cele mai potrivite. 
Instituțiile de cultură și artă, chemate să-și aducă o 
contribuție importantă la satisfacerea cerințelor tine
retului, n-au acordat importanța cuvenită acestei pro
bleme, iar organizațiile U T.C. s-au ocupat insuficient 
de atragerea tinerilor la activitățile cultural-educative, 
manifestînd deseori lipsă de inițiativă și perseverență.

în activitatea Uniunii Tineretului Comunist s-au 
menținut vreme îndelungată metode de muncă depășite, 
necorespunzătoare dorințelor tinerilor, rigide, greoaie, 
neatractive. în locul unor forme vii de activitate, co
respunzătoare particularităților de vîrstă, pasiunilor și 
preferințelor celor cărora li se adresează, în munca 
unor organizații U.T.C au căpătat o largă extindere 
ședințele. La aceasta au contribuit și structura organiza
torică a Uniunii Tineretului Comunist, fărîmițarea or
ganizațiilor U.T.C. și diminuarea puterii lor de mobi
lizare a maselor de tineri.

Neajunsurile existente în activitatea cu tineretul se 
datoresc și faptului că unele organe de partid nu au 
acordat întotdeauna atenția necesară îndrumării per
manente a organizațiilor de masă și obștești, precum 
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și instituțiilor de stat cărora le revin sarcini în munca 
de educare și formare a tineretului. îndeosebi la ni
velul organizațiilor de bază, îndrumarea și controlul 
muncii cu tineretul au fost insuficiente, n-a existat 
preocupare pentru a stimula inițiativa și răspunderea 
organizațiilor U.T.C.

Sarcinile mari ce revin tineretului, rolul deosebit 
pe care acesta îl are de îndeplinit în societatea noastră, 
faptul că de creșterea, pregătirea și munca sa depinde 
însuși viitorul națiunii impun sporirea preocupărilor 
tuturor celor chemați să contribuie la formarea tinerei 
generații, astfel ca aceasta, ducînd mai departe ceea ce 
se înfăptuiește azi, să adauge noi și durabile realizări 
edificiului socialist, să contribuie la înfăptuirea comu
nismului în patria noastră. Educarea multilaterală a 
tineretului, pregătirea sa profesională, politică, cultu
rală. morală, călirea fizică constituie o datorie de 
înaltă răspundere a Partidului Comunist Român, a 
întregii noastre societăți.

Plenara subliniază că cele mai bune cadre, cele mai 
bune forțe ale statului, ale societății noastre, școala, 
familia, instituțiile de cultură și artă, organizațiile 
U.T.C., celelalte organizații obștești trebuie să-și co
ordoneze eforturile pentru a participa cît mai activ 
la pregătirea tineretului pentru muncă și viață, la îm
bogățirea profilului său moral-spiritual, la dezvoltarea 
sa armonioasă.

In centrul activității de formare a tineretului va 
trebui să se afle educarea prin muncă și pentru muncă, 
dezvoltarea pasiunii pentru învățătură, a respectului 
și prețuirii față de făuritorii bunurilor materiale și spi
rituale. Bucurîndu-se de toate cuceririle revoluționare 
obținute, de drepturile și libertățile pentru care au 
militat și s-au jertfit cei mai buni dintre înaintașii 
săi, tineretul este chemat să muncească, să învețe, 
să se pregătească pentru a duce mai departe tradi
țiile progresiste, revoluționare ale poporului nostru. 
Fiecare tînăr trebuie să fie conștient că cea mai înaltă 
expresie a dragostei față de patrie o constituie munca 
plină de abnegație pentru creșterea avuției materiale 
și spirituale a societății, lupta pentru desăvîrșirea con
strucției socialiste. Va trebui să existe o preocupare 
mai mare pentru dezvoltarea spiritului de răspundere 
față de îndeplinirea sarcinilor de producție, a unei 
discipline exemplare în activitatea tinerilor muncitori 
și specialiști din unitățile industriale și agricole, pentru 
sporirea interesului lor față de pregătirea profesională 
și perfecționarea cunoștințelor. Soluționarea proble
melor complexe privitoare la calificarea profesională 
și perfecționarea pregătirii tinerilor, rezolvarea multi
plelor cerințe social-gospodărești, de muncă și viață 
ale acestora trebuie să constituie în viitor o preocu
pare de seamă a conducerii întreprinderilor și a mi
nisterelor.

în procesul creșterii și formării tineretului este 
necesară o muncă permanentă pentru înarmarea sa 
cu ferme convingeri politico-ideologice, cu ideile mar- 
xism-leninismului, pentru educarea lui in spiritul pa
triotismului socialist și internaționalismului proletar.

Este necesar ca întreaga activitate educativă să con
ducă la formarea trăsăturilor morale ale tineretului cu 
o înaltă conștiință socialistă, la sporirea fermității și 
combativității față de influențele ideologiei burgheze, 
față de manifestările unor mentalități învechite, re
trograde, a influențelor mistice. Datoria întregii so
cietăți față de formarea și educarea tinerei generații 
implică în mod firesc exigență și răspundere pentru 
viața și activitatea tinerilor. Este necesar să crească 
rolul opiniei publice în stimularea atitudinii înaintate 
a tinerilor.

O atenție deosebită trebuie acordată cunoașterii de 
către întregul tineret a politicii partidului și guver
nului în toate domeniile construcției economice și de 
stat, a politicii externe a partidului îndreptată spre 
întărirea continuă a unității mișcării comuniste și mun
citorești internaționale, a cauzei socialismului și păcii 
în lume.

îmbogățind tradițiile de luptă și muncă comună ale 
oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, vor 
trebui dezvoltate și întărite continuu unitatea și frăția 
de nezdruncinat dintre tinerii români, maghiari, ger
mani și de alte naționalități, pentru ca, laolaltă, cot 
la cot, să participe alături de întregul popor la ac
tivitatea închinată înfloririi patriei noastre — Româ
nia socialistă.

în scopul îmbunătățirii continue a activității în 
rîndul tineretului, Plenara Comitetului Central al Par
tidului Comunist Român stabilește următoarele :

I. întrucît în prezent în învățămîntul de diferite 
grade este cuprinsă cea mai mare parte a tineretului 
țării, iar în viitor, cel puțin zece ani, acesta va urma 
învățămîntul general obligatoriu, rolul hotăritor în 
pregătirea și educarea tineretului revine școlii, cadrelor 

didactice. Prin conținutul și forma sa de organizare, 
școala dispune de toate posibilitățile pentru a asigura 
instrucția tinerilor, înarmarea lor cu cunoștințe de 
cultură generală, teoretice și practice, pentru a le dez
volta aptitudinile și deprinderile necesare.

Școala, principal factor de cultură și civilizație, are 
înalta menire ca, atît în cadrul procesului instructiv 
cît și în celelalte activități școlare, să desfășoare munca 
de educație patriotică și internaționalistă a tineretului, 
să dezvolte trăsăturile morale și de caracter specifice 
societății noastre socialiste.

Măsurile ce vor fi luate pentru dezvoltarea învăță- 
mîntului de toate gradele vor trebui să ducă la creș
terea rolului și contribuției școlii, a cadrelor didactice, 
în activitatea de educare a tineretului, la ridicarea în
tregii munci educative pe o treaptă superioară. O 
mare însemnătate pentru educarea politico-cetățe- 
nească a tineretului școlar și lărgirea orizontului său 
de cultură are continua îmbunătățire a predării filo
zofiei, socialismului științific, economiei politice, isto
riei și geografiei patriei.

învățătorilor și profesorilor, tuturor slujitorilor 
școlii, partidul le-a încredințat sarcina de onoare de a 
instrui și educa generațiile viitorului, pe continua
torii vastei opere destinate prosperității și înfloririi 
patriei. îndeplinirea unei asemenea misiuni nobile im
pune ca profesorii și învățătorii să se dăruiască cu și 
mai multă pasiune, cu întreaga lor pricepere și expe
riență desfășurării unei bogate munci educative, pen
tru formarea unor tineri cu profil moral-politic înain
tat, hotărîți să închine toate cunoștințele și energia lor 
tinerească înfăptuirii programului elaborat de partid 
pentru dezvoltarea economiei, științei și culturii na
ționale.

De-a lungul anilor s-a evidențiat contribuția de sea
mă a profesorilor diriginți în educarea elevilor. Se 
impune ca orele de dirigenție să fie mai temeinic pre
gătite, dedicate în mai mare măsură pregătirii politice 
și moral-cetățenești a elevilor, inclusiv informării a- 
cestora asupra principalelor evenimente interne și in
ternaționale. în acest sens, consiliile pedagogice, cu 
ajutorul organizațiilor de partid, vor stabili orientarea 
tematică a activității din cadrul orelor de dirigenție, 
ținînd seama și de propunerile organizațiilor U.T.C. în 
calitatea și pe baza experienței și a pregătirii pe care 
o au, profesorii diriginți vor acorda sprijinul lor activi
tăților culturale, sportive, distractive, cenaclurilor și 
formațiilor artistice organizate de U.T.C.

Un rol deosebit în munca politică-educativă în școli 
revine organizațiilor de partid. Ele trebuie să sprijine 
eforturile întreprinse de conducerile școlilor pentru 
perfecționarea procesului instructiv-educativ, să creeze 
în fiecare colectiv didactic un climat de exigență și 
înaltă responsabilitate față de educarea tinerei gene
rații. Organele și organizațiile de partid vor analiza 
periodic modul în care se desfășoară educarea politico- 
cetățenească și morală a elevilor, urmărind luarea de 
către conducerile școlilor a măsurilor de îmbunătățire 
și diversificare a conținutului acestei activități.

Procesul instructiv-educativ ce se desfășoară în școa
lă implică eforturi susținute și din partea familiei, răs
punderea permanentă a părinților față de creșterea și 
formarea propriilor lor copii. în întreaga sa activitate 
instructiv-educativă, școala trebuie să dezvolte legă
turile strînse cu părinții, să și asigure colaborarea per
manentă a familiei în toate problemele care privesc 
viața și activitatea tineretului școlar.

Pentru înlăturarea paralelismelor existente, este ne
cesară o conlucrare strinsă intre conducerile școlilor 
și organizațiilor U.T.C. întreaga activitate extrașcolară 
va fi coordonată pe baza unui program comun, întoc
mit de conducerile școlilor și comitetele U.T.C. pe 
școală.

în toate problemele care privesc munca educativă 
din școli trebuie să existe o permanentă colaborare 
între Ministerul Invățămintului și C.C. al U.T.C.; îm
preună, acestea vor elabora recomandări pe baza că
rora să se desfășoare munca extrașcolară, activitatea 
culturală și sportivă din școli, vor elabora recomandări 
metodice, vor generaliza experiența pozitivă.

II. Răspunderi importante în educarea tineretului re
vin instituțiilor de cultură și artă, uniunilor de creație, 
presei și radioteleviziunii, care dispun de mijloace a- 
decvate pentru desfășurarea unor activități educative 
variate.

înconjurînd cu multă grijă și considerație pe oamenii 
de artă și cultură, partidul, poporul așteaptă din partea 
creatorilor noi opere care să contribuie la sădirea în 
conștiința generațiilor tinere a unor virtuți morale 
nobile, a patriotismului, a unor înalte idealuri umanis
te. Tînăra generație dorește filme, romane, piese de 
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teatru, poezii și cînteee în care să găsească înmănun
cheate aspirațiile sale, pilde de urmat, opere apte să 
cultive sentimentele cele mai frumoase, dragostea de 
patrie, încrederea în viață, în puterea creatoare a 
omului, în perspectivele luminoase ale umanității. In
stituțiile de cultură și artă, presa și radioteleviziunea 
vor trebui să contribuie mai activ la educarea tinerei 
generații în spiritul idealurilor socialismului, al dorin
ței nețărmurite de a duce mai departe tradițiile de 
luptă și de muncă ale poporului și partidului, al hotă
rârii de a sluji cu devotament poporul și patria socia
listă. Fste necesar ca editurile să tipărească mai multe 
lucrări adresate tineretului de diferite vîrste. în același 
timp, folosindu-se ajutorul instituțiilor de cultură, al 
membrilor uniunilor de creație, să se asigure în viitor o 
mai mare dezvoltare a cenaclurilor literare, a cercuri
lor de creație — arte plastice, muzicale, cinecluburi 
etc. — să li se creeze acestora condiții corespunzătoare 
de lucru, o orientare și îndrumare de specialitate.

Este necesar ca între Comitetul Central al Uniunii 
Tineretului Comunist, Uniunea Generală a Sindicate
lor, Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă, uniunile 
de creație să se permanentizeze și să se lărgească legă
turile de colaborare în scopul inițierii unor acțiuni co
mune care să răspundă dorințelor tinerilor și să con- 

, tribuie la educarea lor multilaterală.
Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist 

va participa nemijlocit la orientarea programelor, pla
nurilor editoriale, a tuturor manifestărilor culturale și 
artistice care se adresează tinerilor. In acest scop, un 
reprezentant al Comitetului Central al U.T.C. va face 
parte din conducerea Comitetului de Stat pentru Cul
tură și Artă.

III. Cerințele educării și formării tinerilor construc
tori ai socialismului impun sporirea sarcinilor și rolului 
Uniunii Tineretului Comunist, precizarea mai clară a 
atribuțiilor și a sferei de preocupări, a conținutului și 
formelor muncii, îmbunătățirea structurii sale organi
zatorice.

Uniunea Tineretului Comunist, organizația unică re
voluționară a tineretului din țara noastră, trebuie să 
pună în centrul activității sale educarea tineretului în 
spiritul pasiunii și dragostei față de muncă și învăță
tură. ridicarea necontenită a nivelului său politic și ide
ologic, să organizeze activitatea culturală, sportivă, pre
cum și pregătirea tinerei generații pentru apărarea pa
triei.

1. — Organizațiile U.T.C. vor iniția în întreprinderi, 
șantiere, instituții, precum și în unitățile agricole, ma
nifestări educative menite să cultive la tineri dragos
tea față de meseria aleasă și de unitatea în care lu
crează, să le stimuleze dorința de a se califica, de a-și 
ridica necontenit pregătirea profesională, să-i îndrume 
către acele locuri de muncă unde este mai mare nevoie 
de energia și priceperea lor, să extindă acțiunile de 
muncă voluntar-patriotică.

2. — U.T.C. trebuie să fie un factor activ în educarea 
politico-ideologică a tineretului în spiritul ideilor mar- 
xist-leniniste, al politicii Partidului Comunist Român, 
în acest scop vor fi organizate activități menite să-i 
ajute pe tineri în cunoașterea aprofundată a tradițiilor 
de luptă ale poporului pentru libertate națională și so
cială, a politicii interne și externe a partidului și sta
tului nostru, a realizărilor dobîndite în anii construirii 
socialismului. Este necesar să se extindă vizitele la mu
zee, monumente și locuri istorice, la obiectivele indus
triale și social-culturale, acțiuni de îngrijire a monu
mentelor, serbări prilejuite de aniversarea unor mo
mente importante din istoria partidului și poporului.

3. — Una din principalele sarcini ale Uniunii Tinere
tului Comunist va fi organizarea, cu sprijinul celorlalte 
organizații de masă și instituții de stat, a activității 
cultural-artistice și distractive pentru tineret. Orga
nizațiile U.T.C. vor participa direct prin reprezentanții 
lor în conducerile caselor de cultură, cluburilor și că
minelor culturale, la elaborarea și înfăptuirea progra
melor acestora.

Organele și organizațiile U.T.C., cu sprijinul organelor 
de stat, se vor îngriji de crearea unor posibilități mai 
largi ca tineretul să se distreze și să petreacă timpul 
liber în mod plăcut și util ; în unele parcuri vor fi or
ganizate complexe cultural-distractive și sportive pen
tru tineret, iar în principalele orașe din țară se vor în
ființa club-baruri pentru tineret, cu program distractiv 
și deservire corespunzătoare vîrstei acestuia.

4. — Uniunea Tineretului Comunist va răspunde di
rect de organizarea și conducerea activității sportive de 
masă din școli, facultăți și de la sate, iar în întreprin
deri și instituții va sprijini sindicatele în desfășurarea 
acesteia. Pentru organizarea în bune condițiuni a mani
festărilor sportive, U.T.C. va folosi bazele sportive 
aparținînd sindicatelor, sfaturilor populare, asociațiilor 
și cluburilor și se va preocupa continuu de amenaja
rea prin muncă patriotică a noi baze sportive, la orașe 
și sate, cu ajutorul sfaturilor populare și al uniunilor 
cooperativelor agricole de producție.

U.T.C. va trebui să dea o extindere și mai largă prac
ticării turismului, excursiilor ca mijloc important de 
educare patriotică și călire fizică a tineretului, să se 
ocupe de amenajarea în jurul orașelor, în locurile de 
agrement, în stațiunile balneo-climaterice de la munte 
și mare a unor tabere de odihnă pentru tineret, folosind 
în acest scop baza materială a internatelor, căminelor, 
cantinelor școlare și studențești, corturi etc. în același 
timp, U.T.C. va dezvolta pe bază de reciprocitate, în 
funcție de condiții și posibilități, schimburi de excursio
niști cu organizațiile de tineret din alte țări.

5. — Uniunea Tineretului Comunist se va ocupa și va 
răspunde în viitor de pregătirea întregului tineret pen
tru apărarea patriei, de organizarea exercițiilor cu ca
racter militar și a sporturilor tehnico-aplicative. Acea
stă pregătire se va desfășura pe baza unui program 
care va cuprinde în principal inițierea cu noțiuni și de
prinderi referitoare la topografie, la apărarea locală 
antiaeriană, unele activități ca : tir, radiotelegrafie, te- 
le'onie, parașutism, transmisiuni, aero și navo-mode- 
lism, planorism, auto-moto, alpinism, schi, pregătirea 
sanitară și de prim-ajutor, organizarea de marșuri și 
parăzi. Ministerul Forțelor Armate, comisariatele mi
litare vor acorda sprijinul de specialitate în vederea 
organizării și îndrumării acestor activități.

Forțelor Armate ale Republicii Socialiste România le 
revin sarcini deosebit de importante pentru formarea 
multilaterală și educarea patriotică a tineretului, atît 
în cursul satisfacerii de către tineri a stagiului de pre
gătire militară, cît și în sprijinirea acțiunilor desfășu
rate de U.T.C. cu masa tineretului.

o. — una din principalele îndatoriri care stau in iața 
Uniunii Tineretului Comunist o constituie îmbunătăți
rea muncii politico-educative în rindul elevilor.

în viitor organizațiile U.T.C. din școli, cu ajutorul 
conducerii acestora, se vor ocupa de organizarea și 
desfășurarea activității extrașcolare a elevilor. în fie
care școală se vor constitui echipe și formații artistice; 
o atenție deosebită se va acorda organizării cenaclurilor, 
societăților literare și științifice, cercurilor pe aptitudini, 
serbărilor, reuniunilor, serilor distractive, activităților în 
aer liber. Organizațiile U.T.C., cu sprijinul conduceri
lor școlilor, vor edita reviste culturale, artistice și ști
ințifice. Comitetul Central al U.T.C. și Ministerul învă- 
țămîntului, organele locale U.T.C. și de învățămînt, or
ganizațiile U.T.C. din școli și conducerile acestora 
vor colabora strîns în organizarea și desfășurarea va
canței elevilor.

Activitatea organizațiilor U.T.C. din școlile care cu
prind elevi între 14—16 ani va fi în așa fel concepută 
încît să constituie o continuare pe plan superior a ac
tivității pionierești, organizîndu-se mai multe acțiuni 
în aer liber, marșuri, parăzi, expediții etc.

7. — In facultăți, Uniunea Tineretului Comunist, 
asociațiile studenților și-au adus, de-a lungul anilor,

o contribuție însemnată la procesul de pregătire și 
educare a generațiilor de studenți, sprijinind activ 
eforturile corpului didactic universitar pentru însușirea 
de către studenți a cunoștințelor de specialitate și 
dobîndirea unui larg orizont de cultură, pentru forma
rea lor ca intelectuali înaintați — militanți neobosiți 
în vederea înfăptuirii politicii partidului. Experiența 
muncii de pînă acum dovedește însă că existența în 
facultăți a două organizații de tineret, cuprinzînd 
aceiași membri și avînd aceleași preocupări, cu organe 
de conducere proprii, a dus la crearea unor paralelisme 
în munca educativă, la dispersarea forțelor și la supra
încărcarea studenților. Ținînd seama de această situa
ție, de opiniile a numeroși studenți, in viitor activitatea 
obștească cu masa tineretului studențesc va fi desfă
șurată de către organizațiile Uniunii Tineretului Comu
nist. Ele vor pune la baza activității lor mobilizarea 
studenților la viața universitară, cultivarea concepții
lor înaintate despre muncă și viață, se vor preocupa, 
cu sprijinul cadrelor didactice, al conducerilor insti
tutelor de învățămînt superior, de organizarea activi- 

tive și distractive.
Pentru asigurarea participării maselor de studenți 

la rezolvarea problemelor Social-gospodărești, în insti
tute vor activa consilii studențești care vor fi alese 
anual. Din trei în trei ani, pentru dezbaterea proble
melor de interes general și alegerea Consiliului U.A.S.R. 
se va convoca Conferința Națională a Studenților.

Cadrele didactice din învățămîntul superior poartă 
o înaltă răspundere pentru întreaga pregătire a stu
denților, ele sînt chemate să contribuie și mai activ 
la munca de educare a tineretului universitar, la for
marea lor ideologică, teoretică, ajutînd organizațiile 
U.T.C. în întreaga lor activitate educativă.

în toate problemele referitoare la munca educativă 
în rîndul studenților, la condițiile de studiu și viață 
ale acestora, va trebui să existe o permanentă consul
tare și colaborare între Ministerul învățămîntului și 
C.C. al U.T.C., între conducerile institutelor și facul
tăților și organizațiile U.T.C.

8. — Realizarea sarcinilor importante care stau în 
prezent în fața organizațiilor U.T.C., îmbunătățirea 
activității cu tineretul impun perfecționarea și simpli
ficarea actualei structuri organizatorice a Uniunii Ti
neretului Comunist. în acest scop, în întreprinderi, 
cooperative agricole de producție, în școli și facul
tăți, la sate etc., de regulă se va constitui o singură 
organizație U.T.C. Adunarea uteciștilor se va ține 
o dată pe trimestru, precum și cu ocazia sărbătorilor 
naționale, a unor momente importante din viața parti
dului și poporului nostru, din viața organizației U.T.C. 
Adunarea uteciștilor se va desfășura, îndeosebi în 
școli, sub forma unor festivități cu careu și ridicarea 
drapelului patriei.

Organizațiile U.T.C. își vor desfășura în viitor activi
tatea pe baza unui program întocmit în urma consul
tării uteciștilor, a factorilor de răspundere cu care 
U.T.C. colaborează și va cuprinde acțiunile politice, 
educative, culturale, sportive și distractive organizate 
pentru masa tineretului. Activitatea Uniunii Tineretu
lui Comunist va trebui astfel concepută și organizată, 
încît să atragă întregul tineret, să răspundă dorințelor 
și intereselor sale, urmărindu-se ca la acțiunile orga
nizației U.T;C. tinerii să participe cu plăcere și satis
facție.

De hotărîtoare însemnătate în îndeplinirea atribu
țiilor ce revin organizațiilor U.T.C. în desfășurarea 
activității lor sînt valorificarea din plin a inițiativei 
și priceperii tinerilor, asigurarea unui asemenea climat 
de muncă încît aceștia să devină organizatorii pro
priei lor activități.

Organizarea de către U.T.C. a unei bogate munci 
educative, culturale și sportive pentru toți tinerii va 
trebui să aibă drept efect cuprinderea în Uniunea 
Tineretului Comunist a covîrșitoarei majorități a tine
retului patriei. Este necesar să se simplifice primirea 
în U.T.C., înlăturîndu-se formalismul care persistă 
în acest domeniu. în viitor se consideră potrivit ca 
primirea în organizație să se facă, la cererea tinerilor, 
de către comitetele U.T.C., iar cu prilejul acțiunilor 
inițiate și al adunărilor uteciștilor să se înmîneze 
celor primiți, în cadru festiv, carnetele de membru al 
Uniunii Tineretului Comunist.

9. — în activitatea pe care o desfășoară, organele 
și organizațiile U.T.C. vor trebui să atragă un număr 
mai mare de activiști obștești, în special din domeniul 
culturii, artei, sportului, armatei, organizatori pricepuți 
ai muncii cu tineretul. în aceste condiții, Uniunea 
Tineretului Comunist va avea un număr restrîns de 
activiști salariați, aceștia trebuind să fie cadre temei
nic pregătite, cu un larg orizont politic și cultural, 
buni organizatori ai activităților educative,

10. — în vederea asigurării unei mai bune coordo
nări și soluționări pe linie de stat și obștească a pro
blemelor care privesc munca, viața și educația tinere
tului, este necesar ca primul-secretar al C.C. al U.T.C. 
să fie membru al guvernului, avînd calitatea de 
ministru pentru problemele tineretului.

11. — Ținînd seama de faptul că munca cu tinere
tul implică cunoașterea profundă a preocupărilor șî 
cerințelor acestuia, e necesar să se înființeze un centru 
de cercetări pentru problemele tineretului, format din 
cadre de specialitate, sociologi, pedagogi și psihologi 
cu îndelungată activitate științifică și educativă, care 
să inițieze anchete și studii referitoare la munca și viața 
tineretului, să recomande forme și metode de muncă noi, 
să generalizeze experiența pozitivă.

12. — Uniunea Tineretului Comunist va dezvolta 
continuu relațiile de prietenie frățească și solidaritate 
internaționalistă cu tineretul din țările socialiste, cu 
toate organizațiile revoluționare și democratice ale 
tineretului, solidaritatea cu lupta popoarelor pentru 
eliberarea socială și națională, pentru libertate și inde
pendență, contribuind activ Ia întărirea unității de 
acțiune a forțelor progresiste ale tinerei generații în 
lupta împotriva imperialismului, a reactiunii și răz
boiului. pentru victoria cauzei socialismului, progresu
lui și păcii în lume.

★
Creșterea și formarea tinerei generații, sarcină de 

onoare a întregului nostru partid, fac necesară spo
rirea grijii și răspunderii organizațiilor de partid 
pentru îndrumarea muncii educative a tineretului, 
coordonarea activității tuturor factorilor care au dato
ria de a contribui Ia educarea lui.

Organizațiile de partid au datoria să asigure condu
cerea și îndrumarea permanentă a organizațiilor U.T.C., 
sprijinirea acestora în vederea îmbogățirii continue 
a conținutului activității lor destinate educării comu
niste a tineretului, mobilizării acestuia la lupta pentru 
traducerea în viață a hotărîrilor partidului în toate 
domeniile construcției socialiste.

Măsurile inițiate vor asigura, totodată, un cadru 
larg activității U.T.C., vor da posibilitatea organiza
țiilor de tineret să-și manifeste din plin capacitatea 
organizatorică, spiritul de inițiativă, ducînd la creș
terea rolului și influenței acestora în rîndul maselor 
de tineri de la orașe și sate, la îndeplinirea sarcinilor 
de înaltă răspundere încredințate de partid Uniunii 
Tineretului Comunist.

Comitetul Central al Partidului Comunist Român 
își exprimă convingerea că măsurile privitoare la 
activitatea în rîndul tineretului vor permite ca munca 
educativă să se desfășoare în condiții din ce în ce 
mai bune, să sporească rolul scolii, al familiei, al insti
tuțiilor de cultură, al celorlalte organizații obștești 
în formarea tinerei generații de constructori ai socia
lismului și comunismului.
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MĂȘTILE

Cunoscusem ordinea studiată a muzee
lor, trăisem in văzduhul lor purificat de 
prezența artei, simțisem imensitatea uni
versului constrins la tiparele lui esențiale, 
propuse nouă, celor îndrăgostiți de frumos. 
Dar nu fusesem niciodată acolo unde se 
învață arta de a nu muri. Îmi imaginasem 
un astfel de atelier ca pe-un laborator in 
care „homunculus" va vorbi din retorte. 
Nu privisem niciodată acest spațiu prin 
care materia trece purificîndu-se de con- 
venționalitatea sa trădind sub palpările 
degetelor ascunsele ei mistere.

Tăcut, m-am instalat intr-un colț al a- 
telierului din strada Transilvaniei, in 
sala in care unsprezece studenți și stu
dente ai anului I, secția ceramică, se ro
teau, cu mișcări rituale parcă, in jurul 
piedestalelor pe ale căror sele așteptau 
grămezi amorfe de lut. Asistentul Costel 
Badea îmi vorbise mai înainte de severita
tea criteriilor examenului de admitere 
care a selectat pe cele mai evidente ta
lente. Dar munca cu acei unsprezece artiști 
trebuie dusă în sensul că ei trebuie obiș- 
nuiți cu ideea că nu vor fi creatori numai 
de unicate, ci creatori ai unor lucrări de 
largă circulație, descoperitori ai poeziei 
obiectelor care ne înconjoară. Ei trebuie 
obișnuiți cu ideea scoaterii operei din 
ramă și de pe soclu și aducerii ei în 
permanență lingă oameni. De aceea, ti-

■
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LUTULUI
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nerele talente nu trebuie să sară nici o 
etapă in sensul evolutiv al propriilor rea
lizări.

Pasta aceasta frământată, unsă cu 
lumina unui noiembrie curat, se simțea 
cum zvâcnește intr-o mișcare ascendentă, 
ca sub atingerea unui sensibil cuțit de 
strung imaginar și își desprinde cojile 
efemere, apropiindu-se cit mai exact de 
intențiile modelatorilor.

Bunăoară, Virgil Mihăescu își apropie 
lucrarea cit mai mult de concepția pe 
care și-a impus-o inițial, dar dincolo de 
descifrare se întrezărește tenta perso
nală, abia stăpinită, de a muta emoția in 
planul unei viitoare tehnici proprii.

Ridicată ușor pe vârfuri, țuguindu-și 
buzele a concentrare, Michaela Georgescu- 
Gorj estompează rigiditatea muchiilor 
unei construcții anatomice (concepute ini
țial pe planuri largi), intr-o căldură 
ușoară, învăluitoare, lncet-încet, o pleoa
pă și-a anunțat transparența, un mușchi 
a zvîcnit imperceptibil și-o dungă pre
lungă face să alunece un fior de trăire 
peste netezirile obrazului de lut.

Ioana Coja lungește portretul, obligind 
volumele să se încadreze pe o verticală 
zveltă. Și Laurențiu 
Adriana Condrat 

Anghelache și 
și Eugenia Manea și toți

ceilalți componenți ai secției de ceramică 
se străduiesc să descopere în profunzime 
legile artei.

După cîteva zile, unsprezece portrete, 
unsprezece măști de lut ale aceluiași mo
del egal cu sine însuși descopereau 
ochiului meu posibilitățile certe ale unor 
tinere talente.

Doar focul părea așteptat să inchege-n 
flacăra lui durabilă aceste volumuri inun
date de pasiune, străduință și concen
trare.

Dar am înțeles că focul nu trebuia aș
teptat, fiindcă el era deja prezent in ochii, 
in miinile și-n sufletul acelei grupe de 
viitori descoperitori ai frumosului și ai 
adevărului.

Gheorghe ISTRATE

• ••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••a*

CABINETUL 
ABSOLVENTULUI

La Institutul pedagogic din Bacău func
ționează „Cabinetul absolventului" sub 
egida prorectorului Virgil Radulian. înfi
ințat cu trei ani în urmă, din inițiativa ca
tedrei de pedagogie, cabinetul a încetățe
nit o tradiție : anual, primăvara, foștii ab
solvenți se întîlnesc cu studenții, le împăr
tășesc din experiența lor, discută ca între 
„colegi*. în afară de întîlnirile tradiționale, 
absolvenții țin permanent legătură cu insti
tutul prin intermediul scrisorilor; solicită 
sprijin în problemele profesionale, sfaturi 
în susținerea cît mai competentă a orelor

• • • •••••••••••

ROMÂNII
CÎNTĂ

CU INIMA...
Oradea. Casa de pe strada George Enes- 

cu, de la nr. 37, are în ea parcă ceva a- 
parte, un aer care te îmbie să o cauți, sâ-i 
descoperi taine. Dar prea puțini sînt aceia 
care știu că acolo locuiește o familie de oa
meni care, din moși-strămoși, din tată în fiu 
îndrăgesc cursul lin al doinelor, crestele ab
rupte ale melodiilor de joc din Bihor. Aici 
locuiește familia BRADU — Ion Bradu, fol
clorist (a publicat 7 culegeri de folclor 
muzical și literar), Mircea Bradu, cunoscutul 
scriitor și critic orădean, și cea mai proaspătă 
locatară — Florica Bradu, sofia lui Mircea, 
studentă la Institutul pedagogic din Oradea 
— talentată cântăreață, veselă și plină de far
mec.

Din vorbă în vorbă, am aflat despre succe
sele Floricăi repurtate în vara acestui 
an peste hotarele patriei. Dar să le urmă
rim...

— Am fost invitată să cînt, împreună cu 
ansamblul folcloric „Doina Argeșului", cu 
prilejul Festivalului de folclor organizat de 
societatea N.E.V.O. din Rotterdam, desfășu
rat la Leiden, în Olanda, între 30 iunie—14 
iulie. Cîntece/e bihorene „Cine-o zîs întîi 
doina", „Dragostea din ce începe", „Busu
iocul", „Hei, dorule", au fost bisate pretu
tindeni — la Rotterdam, Amsterdam, Leiden, 

de dirigenție, își invită profesorii la locu
rile lor de muncă. într-un cuvînt, absolven
ții vechi și noi continuă astfel să-și țină 
aproape anii de studenție și în același 
timp să găsească, prin intermediul foști
lor profesori, rezolvări multiplelor pro
bleme pe care le pune meseria de dascăl.

VOR FI ÎMPREUNĂ
E o așteptare în care s-au strîns, unele 

peste altele, grijile, visele, dorințele de 
reușită. Curînd va părăsi Institutul peda
gogic din Bacău. Ea, Bordeianu Corne
lia, din anul III Științe naturale, știe de pe 
acum ce are de făcut. Un laborator, poate 
mai rudimentar la Început, un colț viu 
realizat de pe urma peregrinărilor și cău
tărilor în satele de prin împrejurimi, un 
ierbar cu multe din minunile de ierburi și• •••••••••••••••

Wageningen, Alkmaar, Vlaardorigen, Heino, 
Haga, Zwolle, Dalfsen, Scheweningen, Real- 
te, iar două dintre ele au fost înregistrate 
pe disc.

Primirea a fost atît de călduroasă încît nu 
o pot exprima prin cuvinte și, ca mulțumire, 
într-unul din spectacole am interpretat cîn- 
tecul olandez „Drickesmann", reluat de spec
tatorii prezenfi și cîntat în cor.

După o scurtă pauză, Florica Bradu îmi 
pune în față un teanc de ziare. Multe foto- 

flori ale locului unde își va începe dăs
călia. Unde-o va începe ? Poate într-unul 
din îndepărtatele sate ale lașului, poate 
ale Bacăului. Oricum, important e că ală
turi de ea va fi și logodnicul ei, Irimie 
Vasile, student în anul III la Matematici. 
Amîndoi au început încă de anul trecut 
munca de cercetare. Bordeianu, în cadrul 
cercului științific de pedagogie, Irimie la 
sociologie. Au mers în trei sate — Pil- 
dești, Podoleni, Săbăoani — împreună cu 
alți colegi, unde au început investigațiile 
privitoare Ia realizarea educației copiilor 
din clasele V—VIII în condițiile în care 
unul dintre părinți este navetist. Sutele de 
date și statistici vorbesc și despre munca 
lor, care constituie un început bun în cu
noașterea locurilor și a oamenilor, a psi
hologiei copiilor, cărora le vor împărtăși 
curînd din experiența lor. Le urăm de pe 
acum succes 1

M. ALBOIU• ••••••••••••••
grafii ale ei sub care cronicarii de specia
litate semnau cuvinte calde, lată un exem
plu : „Florica Bradu este atît de autentică, 
încît dacă închid ochii mi se pare că văd 
minunatul peisaj al Carpaților" (Jacob 
Besselsen).

— Tot în vara aceasta România a fost 
prezentă cu un reușit ansamblu la Festivalul 
folcloric studențelsc de la Istanbul. Erai și tu 
printre membrii lui...

— Intr-adevăr, abia sosită din Olanda, 
mi-am revizuit bagajele (bineînțeles și pe 
cel muzical) și am plecat în țara moscheilor 
și a basmelor cu fete frumoase. Atîtea flori 
am văzut acolo, că nu-mi credeam ochilor. 
Jn timpul spectacolelor noastre cădea potop 
de flori pe scenă.

Dacă aș vrea să aleg ziua cea mai fru
moasă petrecută în Turcia mi-ar fi greu să 
mă pronunț. Totuși, poate că aș rămîne la 
cea în care am avut un frumos succes la 
Istanbul. Cum a fost ? La început, nimic deo
sebit. Apoi, în timpul concertului, am fost re
chemată la rampă de mai multe ori. O dată 
am răspuns cu un cîntec turcesc — „Pe cortul 
meu" — un cîntec de ritual al cărui text 
este o fierbinte implorare a ploii. Și iar a 
început să cînte publicul împreună cu mine 
— ca la Rotterdam.

Dar ziua cea mai frumoasă petrecută în 
Turcia mi se pare că a fost cea în care an
samblului nostru i s-a oferit Cupa de cristal.

Fata aceasta tînără, abia ae 22 de ani, 
are amintiri atît de frumoase, ca doinele și 
cîntecele Bihorului, inima ei cîntă ca toate 
cîntecele românești. Poate că avea drepta
te Leen Beugers, președintele Societății de 
dans din Rotterdam, cînd spunea ; „Românii 
cîntă cu inima".

Și cîntecele sînt cu atît mai frumoase cu 
cît inimile care le dau glas sînt tinere, ca a 
Floricăi Bradu.

Dumitru V1RTIC
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ÎNĂLȚIMI PENTRU VIS

de a cuprinde totul ? Se pare că răspunsul la 
aceste întrebări stă în planificare. Un orar de o 
rigurozitate matematică : între 10—14 proiect, 
14—15 masă, 15—-17 istoria artelor etc., etc. Unii 
dintre colegii Aureliei se amuză. Iși drămuiește 
timpul pe minute. Dacă-1 respectă ? Nici vorbă ! 
O întîrziere survenită în orar e o pierdere ire
cuperabilă. Lucrarea pe care a pregătit-o pentru 
conferința cercurilor științifice pe țară — „Unele 
probe coloristice de melană" — și-a ales-o după ce 
în timpul practicii urmărise în amănunțime acest 
proces, după ce dezbătuse această problemă în 
cadrul cercului științific. La cerc au hotărît să-și 
traducă reciproc din revistele de specialitate tot 
ceea ce găsesc legat de cercetarea lor. Unul știe 
germana, altul engleza, altul franceza. „încercăm 
un schimb de opinii pe marginea materialului 
parcurs".

Va merge la o întreprindere textilă ? Va rămîne 
la catedră ? Nu știe încă, deși ar opta pentru o 
întreprindere. Are o singură teamă : confrunta
rea cu generația mai veche din uzina în care va 
trebui să lucreze. Dacă i se va spune : „Ești mai 
tînără, stai la locul dumitale", cînd de pe acum 
plănuiește cum să afle toate ascunzișurile și tai
nele meseriei ? Ce va face ? Nu e ușor să te 
gîndești de pe acum cum va fi acolo cînd știi 
bine că paharul din laborator în care se petrec, 
firește, minuni, va fi înlocuit cu utilajul indus
trial de proporții care cere pricepere și răspun
dere. Sau își va spune ca prietenul ei, Mihai 
Grovu : „Un inginer bun, indiferent de condiții 
și de colectivul în care lucrează, trebuie să reali- Mihai Grovu la lucru

V 1 ■ J .Of W - W
JUR

X-il * O rJ|l

BHUfejW 7. MiMI

zeze cu 100 de lei ceea ce altul face cu 10.000, 
trebuie, în mai puțin de cinci ani de la absolvire, 
să se realizeze". Și TREBUIE e un imperativ.

UN MICROBIST IN MESERIE

De cîte ori trece prin Bacău, aproape de strada 
Războieni, mai ales în vacanță, VASILE MELIAN 
scrutează cvartalul de blocuri noi și poate că le 
trimite un salut, în gînd firește, frecîndu-și 
mî'inile ca în iernile din anii trecuți, cînd mais
tru fiind, urmărea cărămizile care se legau între 
ele una cîte una pînă făceau loc ferestrelor.

Nu-i de mirare că și-a ales facultatea de con
strucții. O dată cu absolvirea ei, Vasile Melian 
încheie un ciclu : școala tehnică de construcții, 
tehnician, maistru, student al acestei facultăți 
și în curînd inginer. Va reveni la Bacău ? Cîțiva 
ani de muncă aci, pe marile șantiere, l-.au legat

de oameni și o dată mai mult de locul lui de 
baștină. „Sînt multe lucruri aci, în Bacău, care-mi 
aparțin" spune viitorul absolvent. Se va despărți 
de aceste „lucruri", cum singur le spune simplu 
și familiar 7 Mai mult ca sigur că da ! Vrea să 
ia totul de la capăt. In Bacău, pe orice șantier 
s-ar duce îl cunosc inginerii mai vechi, munci
torii. Va intra în colectiv ca unul de-al lor, cu 
experiența lui și poate cu unele „goluri" care 
trebuie înlăturate. Dacă oamenii care-1 cunosc 
atît de bine și-l apreciază îi vor trece cu vederea 
de la-nceput aceste scăderi, vor fi mai puțin 
exigenți cu el tocmai că e de-al lor, că-1 știu ? 
Nu ! Va cere orice alt șantier. Acolo unde e 
nevoie neapărat. Poate la Pitești, poate în altă 
parte. într-un colectiv nou de muncă unde să 
nu i se tolereze nici cea mai mică greșeală. Nu 
vrea să-și facă o carieră pe baza unor relații 
stabilite deja. Nu-1 înspăimîntă faptul că, așa

cum se-ntîmplă peste tot cînd intri într-un colec- 
tiv nou de muncă, oamenii sînt cu ochii pe tine. 
Asta și vrea. Poate greșește gîndind astfel, dar 
are o certitudine pe care o spune ca pe o glumă 
bună : „Sînt microbist în meserie". Și nu poți să 
nu-i dai crezare. „Microbul" lui poate fi molipsi
tor în orice loc de muncă.

L-am găsit în cameră, la masa de lucru, migă
lind în scris, pe zeci de foi, cifre și linii ordonate 
— un limbaj oare nouă, ziariștilor, ne este pe înțe
les după ce l-am văzut transpus în fapte : a 
hală, un bloc, o școală. M-a privit pe sub oche
lari, puțin contrariat la început și, pentru că 
avea mult de lucru, m-a rugat să revin a doua 
zi, că-mi va face o surpriză.

Iama nu glumește la Iași. Cădeau fulgi reci, 
înverșunați — o amenințare de viscol — și ne 
suflam în mîini scrutînd lașul de pe turnul 
Goliei : Complexul industrial, Termocentrala, 
Fabrica de ulei, Atelierele „Nicolina"... Vasile 
Melian încerca să explice ceva, amplifica vizio
nar complexul, îl vedea uriaș, de-a lungul Bahlu- 
iului — închideam ochii de vînt și din dorința dc 
a ne cristaliza și fixa măreția imaginii. Un coleg 
de la Energetică — PITIȘ CONSTANTIN, care 
venise cu noi — lăuda zona industrială bine pla
sată lîngă apa Bahluiului, vedea deja „Penicilina" 
funcționînd cu o treaptă de tensiune mai înaltă, 
își imagina proiectarea unor termocentrale de 
puteri mari. „lașul are deja două stații electrice 
de transformare de 110 kv și, cine știe, în curînd 
va avea trei stații..." E nevoie de o a treia, ex
plica el. „Se vor generaliza tensiunile de 400 kv 
și nu m-ar mira ca peste zece ani să aud de 
700..." Nu-i mira nimic. Melian înconjura lașul 
cu un brîu de blocuri moderne, augmenta com
plexul, Pitiș le alimenta cu energie. „Stațiile de 
înaltă tensiune ocupă hectare. In condițiile 
actuale trebuie economisit fiecare metru pătrat, 
se cere reducerea lor la spații cît mai mici/ 
Economie, rentabilitate ! — un joc de șah ceva 
mai complicat. „O tactică prin care urmărești 
pierderi de energie foarte mici, o schemă ideală 
și o latură strategică — poziționarea transforma
torilor în locurile cele mai bune." Va fi „AȘA", 
„CURÎND", „ASTFEL"... Cuvinte care se loveau 
de frigul de-afară și rămîneau rotunde, întregi, 
certitudini ale acestor ani de efervescență tine
rească, de visuri pe care absolvenții de mîine 14 
vor împlinite.

Marta CUIBUȘ
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;ună acest început de nou anotimp 
ier de toamnă și de frunze verzi, un 
lor și colinelor pline de roade. Fie- 
îi, o tensiune imprimată de sîngele 
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ivînt și memorie. Sîntem contempo- 
icptele de seamă ale istoriei po- 
nța națională a Partidului Comunist

Român, care va dezbate Proiectul de Directive și celelalte do
cumente ale Plenarei Comitetului Central din 5—6 octombrie. 
Cînd vor apărea aceste rinduri în dimineața de 6 decembrie, 
lucrările vor începe sub covîrșitorul semn al aplauzelor între
gii țări. Bazate pe cunoașterea atentă, pe analiza profundă a 
realității, a dezvoltării societății, a relațiilor și forțelor de 
producție, în continuă confruntare a prezentului cu ideile no
bile de viitor, documentele propun un imens program destinat 
înnoirii peisajului industrial și moral al țării. Acum, cînd între
gul popor găsește în demnitatea cuvintelor partidului idealul 
său de muncă, îmi dau seama cît de perfecte și de necesare 
sînt aceste dezbateri, care nu vor întîrzia să-și arate rodul. 
Mi-ar plăcea să trec peste cîtva timp peste dealurile acelor 
sate pierdute încă în noroaie, să pot călca pe un drum pietruit 
și să gust peste tot literele unei cărți în lumina becurilor elec
trice. Așa îmi închipui că trebuie să arate fiecare sat: avînd 
școală, o bibliotecă, o baie, un cămin cultural cu o activitate 
fertilă. Astfel săteanul simte urbanizarea, nu numai ca pe un 
imperativ al vieții moderne, ci și ca pe o necesitate dictată de 
legile obiective ale dezvoltării societății. Săteanul simte astfel 
cum nevoile sale sporite sînt rezolvate într-un timp mai 
scurt, cum adevărata cultură își face loc în casa lui, cum cărțile 
din magazinul universal trec în biblioteca sa personală, cum un 
televizor îi aduce în casă o adevărată lume plină de mira
cole și întrebări, o lume modernă, efervescentă, multilaterală 
și totdeauna preocupată de marile probleme ale conviețuirii

între oameni, ale civilizației și cuceririlor sale ideologice, ști
ințifice și culturale. Astfel văd satul de azi și de mîine, un sat 
care, pe lîngă cuceririle epocii moderne, își păstrează cu grijă, 
își conservă vechile tradiții, vechile obiceiuri, ca nunta, șe- 
zătorile, sărbătorile de peste an. diversele ritualuri, splendida 
horă românească.

Creșterea nivelului de trai al oamenilor muncii e un obiec
tiv mereu nou, mereu în atenția partidului, ca și valorifica
rea sistematică a tuturor resurselor industriale, fizice și in
telectuale. Numai astfel se poate ajunge la deplina conjugare 
între forțele de producție și relațiile de producție. înființarea 
județelor e implicată de dezvoltarea obiectivă a țării; fiecare 
unitate teritorială va fi în deplină concordanță cu cerințele de 
sistematizare, cu noile relații de producție, cu actualele ce
rințe și condiții ale dezvoltării economiei, culturii și industriei. 
Ca orice tînăr, mă aflu în fața unui atît de enorm program, 
fără îndoială de necuprins pentru mine, un program gîndit 
de milioane de oameni, comentat și îmbogățit. Azi, noi tinerii 
scriitori avem viu îndemnul tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al C.C. al partidului, îndemn de a ne apleca 
spre comorile și experiența poporului, de a sorbi din apa vie 
a înțelepciunii sale, de a fi direct angajați în febrilitatea 
muncii comuniste.

Dumitru M. ION



EVRIKA!

ORIZONTUL VIZITELOR
NEPAMINTENE (IV)

Rememorînd 
dovezile numărate 
n-am relatat decît 

cele știute, care

vagă

în grupul straniu al ființelor con
duse de Semyaza (după relatarea căr
ții apocrife a lui Enoh) este una Ye- 
kon, care le-a convins pe celelalte să 
coboare pe Pămînt. Ezitau deci. Pen
tru ce ? De omenirea primitivă nu se 
puteau teme nu păreau nici trufașe, 
de vreme ce. totuși coborînd. și-au 
consumat o parte din timp cu pedago
gia. Gradul loi de civilizație și gene
rozitatea lor au avut însă și un efect 
negativ: sanctificarea și chiar ridica
rea lor la rangul de zei. Să fi prevă
zut această alternativă ? 
simultan toate 
pînă aci (deși 
o parte dintre 
și ele alcătuiesc un sector modest din 
ceea ce se cunoaște azi în lume), 
în confruntare cu fenomenul contem
poran UFO, devine tot mai greu 
luăm în glumă posibilitatea 
tului, direct sau indirect, al civiliza
ției noastre cu alte civilizații 
țînd la vechile prejudecăți și dogme, 
omul lucid al zilelor noastre are chiar 
datoria să fie mai atent la ce se pe
trece în jurul său, știind acum că 
împrejurimile lui nu mai sînt veci
nul Costică și vecina Tanța ci măcar 
toată zona Galaxiei noastre

Informațiile — trebuie să recunoaș
tem. deocamdată precare și instabile 
— se completează cu intuiția unor oa
meni disponibili pentru receptarea lo
gică a insolitului. Să fie în unele ca
zuri această intuiție bizuită pe o 
memorie genetică, sau numai pe 
parea cu antenele imponderabile 
omului a unui adevăr indefinit 
plutește în aer. nu putem încă 
ma. Putem fi siguri însă că omenirea 
a ajuns astăzi cert interesată de dez
legarea acestei foarte vechi enigme.

Care sînt însă explicațiile posibile 
ale interesului persoanelor extrateres
tre față de noi (admițînd că 
persoane extraterestre există în 
ma noastră) ? Același fizician 
McDonald, pe care l-am mai 
oferă o ipoteză : „în loc ca 
descoperim viața în spațiu, s-ar putea 
ca viața din spațiu să ne fi descoperit 
pe noi !“, pe care o întărește prudent: 
,,Este foarte probabil că ne aflăm sub 
o anumită formă de supraveghere”. 
Acceptînd ipoteza, trebuie să ne între
băm care poate fi scopul acelor fiin
țe. Bineînțeles, ideea care-i vine tot
deauna omului mai repede și mai con
fortabil este ideea cunoașterii. A 
doua idee, tot atît de confortabi
lă, care-ți vine ușor, este ideea 
relațiilor bilaterale, care pot fi după 
unii — comerț, după alții — schimb de 
experiență. Venind ei mai întîi, este 
clar că civilizația lor a ajuns într-un 
stadiu superior civilizației noastre. Se 
spune de obicei că străbaterea unui 
astfel de drum este indiscutabil legată 
de misionarism cultural, deci de ge
nerozitate ; același lucru îl sugerează, 
pe de o parte, mai toate documentele 
amintite (cartea lui Enoh, explicarea 
prudentă a structurii navelor astrale 
din Samaranganastradhara, faptele lui 
Toth și ale lui Quetzalcoatl, sacrificiul 
lui Prometeu etc.), iar pe de altă par
te absența aproape totală a accidente
lor în miile de cazuri de întîlniri în
tre oameni și UFO. azi ; căci căpita
nul Mantell, dacă acceptăm informa
ția, s-a băgat singur sub jetul de 
propulsie al discului pe care îl ur
mărea. Reluînd o remarcă precedentă, 
ne putem referi la continuitatea aces
tor relații. Pe lîngă legenda sud-ame- 
ricană și toate celelalte aluzii mesia
nice ale revenirii, mi se pare că putem 
lua aproape stricto sensu din nou 
niște pasaje din cartea apocrifă a lui 
Enoh, dat fiind că ea este cel mai 
puțin dogmatizată de teologi, iar sim
bolurile ei sînt destul de străvezii. 
„Și în zilele acestea se va ivi pe cer, 
pe înălțimea unui car din asfințit, și 
va străluci grozav, mai mult decît le
gea luminii" Iar mai departe este o 
frază care poate fi interpretată ca un 
calcul al erorilor posibile de zbor, dacă 
nu chiar ca o aluzie la zborul într-un 
paradox al timpului : „Și vor greși 
mulți starosti ai rânduielii stelelor, și 
aceștia își vor schimba căile și lucra
rea și ei nu vor sosi în vremea care 
le-a fostă hărăzită” Anunțînd că 
aceste fapte se vor petrece în „zilele 
marii neliniști". Enoh continuă: „As
cultați voi cei străvechi și uitați-vă 
voi, oameni din viitor, la cuvîntul

să 
contac-

Renun-

cele din urmă să aflăm

afir-

Și

aceste 
preaj- 
James 
citat, 

noi să

prea 
apariții-

părerea că n-ar fi

și cu fie-mea, încolo tot 
dar asta nu rezolvă ni-

să-1 rostesc. Tre- 
ales celor din tre-

sfînt pe care am 
buie să-1 spun mai 
cut, însă și celor din viitor îl spun, 
ca să nu lepădăm începutul înțelep
ciunii. Pînă azi el n-a fost dat nimă
nui. întîia pildă : cînd se va ivi lu
mina în cei drepți, cînd tainele celor 
drepți (trebuie luat în sensul cunoa
șterii adevărului ! — n n.) se vor dez
vălui, nelegiuirile se vor șterge de pe 
pămînt. A treia pildă : în zilele acelea 
ei se vor pogorî într-un loc ascuns. 
Și oamenii înțelepți vor vedea ade
vărul și fiii pămîntului vor pricepe 
toate vorbele cărții pe care am scris-o“.

Dar sînt autori de ipoteze și de alt 
gen. Cîtă vreme nu s-a demonstrat ni
mic absolut, negru pe alb cum le 
place oamenilor, putem presupune și 
ceea ce crede bunăoară Frederik Ord
way : „în ceea ce ne privește, aces-

te ființe putea
considera pe noi tot așa cum conside
răm noi celulele și virușii". De ar fi 
așa, pămîntenii s-ar putea simți, în- 
tr-adevăr, jigniți. Dar, vorbind serios, 
extratereștrii pot avea foarte bine in
terese pe Pămînt cu totul în afara zo
nei noastre de înțelegere, și nu depin
de de noi să le schimbăm scopul.

Datoria noastră este astăzi lucidita
tea, este cercetarea științifică asiduă și 
neatîrnată de prejudecăți trandafirii 
sau negre. James McDonald previne : 
„Industria aerospațială va face o mare 
greșeală dacă nu va întreprinde un 
efort important pentru a descoperi ce 
se întîmplă". Pentru că e ușor să spui 
ca țața dintr-o poveste a lui Ion Crean
gă ce a fost întrebată cine mai era la 
biserică : Eu 
prostime ! — 
mic.

Izbutind în _____ ______ ___ ______
cine sînt ei (aceasta, în cazul cînd ei 
înșiși nu se vor grăbi să se deconspi- 
re), mă rog, fie și dacă există cu ade
vărat sau nu, ne va fi mai ușor să 
aflăm ce urmăresc.

S-a vehiculat 
niște ființe, că vin de la foarte mari 
depărtări și, ca atare, aducîndu-se 
dovada absenței contactului, că nu sînt 
decît roboți sau ceva similar, trimiși 
numai ca informatori de către civili
zația care i-a construit. Explicația 
pare plauzibilă, de n-ar fi totuși do
cumentele tradiționale și mult 
variabila alegere a rutelor și 
lor.

Cînd s-a vorbit însă de 
niște ființe extraterestre (căci 
că ar fi manifestarea unei forțe se
crete de pe Pămînt a pierdut din ce 
în ce mai mult teren), s-a respins în 
majoritatea cazurilor ideea că ar fi 
locuitori din sistemul nostru solar, re
feririle făcute privind aproape totdea
una penuria de atmosferă a planetei 
Marte sau cruditatea atmosferei pla
netei Venus. Dar să nu neglijăm fap
tul că o civilizație avansată își poate 

necesare 
sărăci. 

ei ca de 
bănuiala

produce singură condițiile 
vieții, atunci cînd ele încep a
Se mai arăta, în cazul Marte, că ra
chetele noastre n-au observat 
Dar modestele noastre rachete 
timidele mijloace de teletransmisie a 
informației puteau viza numai o mică 
zonă întîmplător nelocuită, ca să nu 
mai vorbim de posibilitatea strămu
tării (în cazul lui Marte) a întregii

nimic 
și încă

vieți sub scoarța planetei! Și, de ase
menea, atacînd ipoteza lui I. Șklovski 
cu privire la originea artificială a sa
teliților lui Marte, nimeni încă nu a 
putut să-și susțină argumentele expe
rimental. Așadar, riscînd ipoteza că 
cei doi sateliți marțieni sînt, de pildă, 
orașe spațiale, ne întrebăm cum se 
poate dovedi deocamdată că nu sînt ? 
Dar iată că oameni de știință de pres
tigiul d-rului Colin Pittendrigh, al as
tronomului Clyde Tombaugh, al astro- 
fizicianului I. Zigel, al lui I. Șklovski, 
al astrofizicienilor Pierre și Janine 
Connes nu neagă posibilitatea vieții 
evoluate pe planeta Marte, după cum 
William Plummer și John Strong nu o 
neagă pe aceea de pe Venus.

Dar dacă nu provin din aceste pla
nete, de unde vin ? Nu cumva Marte 
sau Venus n-au fost decît popasuri 
temporare ale unor naufragiați de pe 
enigmatica planetă Phaeton, explodată 
acum vreo 12-14 milenii, între Marte 
și Jupiter ? Centura de asteroizi moș
tenită de la ea este încă insuficient 
cercetată. Poate că oaspetele de anul 
viitor, Icar, va oferi astronomilor oa- 
recari date în plus.

Ieșind cu ipotezele din zona siste
mului solar, intrăm în dificultatea ac
ceptării unor durate prea mari ale 
călătoriei spațiale. Dar și aici există, 
ca de obicei, un viciu de gîndire; 
căci nu ne-am dezvățat încă să apli
căm tuturor fenomenelor care ne de
pășesc măsurile noastre terestre. Nu 
vreau să spun să însăși limita vitezei 
luminii, stabilită de Einstein, confir
mată de alții, este contestată de unii 
oameni de ștință din zilele noastre ; 
dar dacă admitem, în spiritul teoriei 
prof. F. G. Dyson, existența celor 3 
grade de civilizație cosmică, dacă ac
ceptăm veracitatea stabilirii radio- 
surselor CTA-21 și CTA-102 (Keller- 
mann, Conway și Long, apoi Șklovski 
și Kardașov), nu mai putem să nu 
admitem, teoretic, existența unor mij
loace de propulsie la o civilizație de 
gradul II sau la una de gradul III, care 
să nu fie încă posibilă pentru mintea 
noastră aflată încă în leagănul civi
lizației umane de gradul I.

Printre ipoteze și-a făcut loc nu de
mult și una foarte îndrăzneață, fri- 
zînd fantasticul literar wellsian, dar 
în același timp admisibilă teoretic în 
virtutea cercetărilor matematice mai 
recente ale lui Heisenberg : este ipo
teza că farfuriile zburătoare n-ar veni 
din spațiu, ci din timp, că ar fi pă- 
mînteni din mileniul IV sau V al erei 
noastre, întorși, să zicem, în scopuri 
documentare și de aceea ferindu-se de 
strănepoții lor, spre a nu isca un para
dox neadmis care ar duce Ia ceea ce 
numim acum, numai în literatura fan
tastică, cronoplastie.

Melancolia multora în fața neglijă
rii noastre cel puțin de două decenii 
încoace de către făpturile extrateres
tre cred că se poate alina cu această 
declarație a astronomului american 
Frederik Ordway (dacă nu cumva ea 
nu va ațîța și mai mult curiozitatea 
noastră) : „Este din ce în ce mai ve
rosimil ca unele din aceste civilizații 
să aibă o atare formă, încît chiar dacă, 
prin miracol, ne-am afla în contact 
cu ele, nu le-am recunoaște ; ele ar fi 
putut atinge un asemenea avans încît 
n-ar prezenta nici un semn exterior 
din ceea ce noi, pămîntenii, numim 
civilizație*.

Cu toate acestea, presupunînd, fireș
te, că farfuriile zburătoare sînt astro
nave, nu iluzii optice, și că ele repre
zintă o singură civilizație, nu mai 
multe, nimic nu ne oprește să facem 
legăturile posibile între tot ce presu
punem că a fost și tot ce presupunem 
că este. în orice caz, stelele nu mai 
sînt de foarte multă vreme cuie de ar
gint pe care Dumnezeu le-ar fi bătut 
cu ciocanul în bolta cerească. Sînt 
atîtea lucruri între cer și pămînt. Ho
ratio, pe care nu le cuprinde filo
zofia !

Victor KERNBACH
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Telegrama adresată C. C. al 
P. C. R., tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, de către pârtiei-* 
panții la secția I a celei de a 
IX-a Conferințe pe țară a cercu
rilor științifice studențești

„Participanții la cea de a IX-a Conferință pe țară 
a cercurilor științifice studențești, secția I ma
tematică, fizică și mecanică ne exprimăm profun
dul atașament față de Partidul Comunist Ro
mân, mulțumind din toată inima pentru 
grija și atenția permanentă, plină de solicitu
dine, ce o acordă creșterii schimbului de mîine 
al intelectualității, pentru condițiile mereu mai 
bune în care trăim și învățăm, într-un climat 
propice realizării aspirațiilor noastre celor mai cute
zătoare.

Sintem hotărîți să muncim cu toată energia și vi
goarea caracteristică tinereții, pentru a ne forma ca 
viitori specialiști, cu o temeinică pregătire profesio
nală, cu o înaltă conștiință a răspunderii sociale și să 
luptăm pentru ca patria noastră, Republica Socia
listă România, să devină tot mai prosperă și mai pu
ternică, ca să se întărească și să înflorească națiunea 
noastră socialistă".

-CERCURILE ȘTIINȚIFICE
Desfășurarea celei de-a IX-a Conferințe pe țară a 

cercurilor științifice studențești, frumoasă trecere în 
revistă a celor mai interesante lucrări, rodul muncii 
de cercetare a studenților în aproape toate domeniile, 
ne oferă posibilitatea unui bilanț în general pozitiv. 
Și anume : foarte multe lucrări, chiar dintre cele con
siderate teoretice, au un grad foarte mare de aplica
bilitate în practică, sînt puneri noi de probleme care 
merită abordarea lor în continuare, pe planuri mai 
largi ; lucrările premiate au dovedit că printre stu- 
denți pasiunea cercetării științifice nu este întîmplă- 
toare, că există un curent favorabil care dirijează 
spre cercetare toate valorile anilor și grupelor ; față 
de sesiunile precedente, se poate vorbi de o creștete 
calitativă, de o sporire a numărului de lucrări admise 
în competiție cît și a participanților. Si, desigur, se 
pot adăuga alte și alte asemenea aprecieri. Dar noi 
nu ne-am propus să facem doar astfel de constatări 
de un optimism superficial, mult prea obișnuite pînă 
acum în discutarea problemelor ridicate de cercetarea 
studențească. Noi încercăm, dimpotrivă, o analiză 
atentă a realității, pornind de la ideea că o sesiune 
științifică este în stare să o exprime foarte lapidar 
sub toate aspectele ei.

REVERSUL. MEDALIILOR

A IX-a Conferință pe țară a cercurilor științifice 
studențești a scos în evidență — alături de succesele pe 
care le consemnam mai sus — o serie întreagă de 
deficiențe, de „tare“ mai vechi ale muncii de cercetare 
științifică a studenților. Participînd la lucrările con
ferinței în secțiile din București (Metalurgie și Con
strucții de mașini) și în cele de la Brașov (Transpor
turi și Telecomunicații), informîndu-ne totodată la 
subredacțiile noastre prezente în alte centre, am re
marcat amfiteatre arhipline, în care o bună parte a 
studenților urmăreau pasionați temele prezentate. Dar 
am mai remarcat și calitatea, precum și cantitatea ne
satisfăcătoare a discuțiilor, care s-au rezumat fie la 
două-trei întrebări, fie la cîteva declarații elogioase.

Dacă semnalăm această deficiență o facem pentru 
că ea ilustrează una din principalele carențe ale 
cercetării științifice studențești, anume lipsa de cali
tate a participării la această activitate. „E un fapt 
cert, aproape axiomatic, că nu toți studenții pot face 
cercetare științifică" ne spunea prof. D. Tutunaru, de
canul Facultății de mecanică de la București.

Să vină în cercurile științifice doar cei care simt 
chemare pentru știință, cei mai bine pregătiți, cei mai 
dotați dintre studenți, să fie scutită activitatea știin
țifică studențească de prezențele de umplutură. Iată 
una dintre necesitățile relevate de ultima conferință.

NON MULTA, SED MULTUM !

O altă calitate care trebuie discutată este aceea a 
cercetării științifice propriu-zise. E adevărat, există la 
ora actuală peste 900 de cercuri științifice. E o cifră 
care ar trebui să ne bucure dacă ... Dacă n-am ști că 
există cercuri științifice organizate la materii de spe
cialitate, dar și de cultură generală, la materii care se 
pretează Ia cercetare, dar și la altele, care nu se pre
tează, că sînt cercuri la care participă multe cadre 
didactice și altele la care nu participă nici un pro
fesor, la care e trimis „un tovarăș asistent".

Dacă n-am ști că există cercuri fictive, care au o 
ședință finală, cînd se adună „cercetătorii" și „lucră
rile de cercetare", cercuri care apar în preajma 
sesiunilor științifice și dispar îndată după aceea. Și 
ce sînt, în majoritatea lor, aceste cercuri „pe materii", 
„pe catedre" sau pe grupuri de două-trei catedre ? Se- 
minarii neoficiale, netrecute în orar, în care cursul 
cutărui sau cutărui profesor cunoaște o interpretare 
mai largă.

Fără îndoială că și aceste aspecte sînt de natură

STUDENTESTI
-Premise pentru o discuție—

să frîneze cercetarea științifică studențească, să mă- 
runțească și să micșoreze eficacitatea eforturilor ma
teriale și organizatorice care se fac în acest domeniu. 
Căci altfel am putea gospodări fondurile existente, 
altfel am putea utiliza laboratoarele, fondul documen
tar, bazele de cercetare, dacă în loc .de 900 de cercuri 
am avea, spre exemplu, numai 500, dar la nivelul 
celor mai înalte cerințe științifice și organizatorice.

DIATEZA PASIVA

a muncii de cercetare științifică ne-a fost relevată 
în discuțiile cu unii din participanții la cea de-a IX-a 
Conferință a cercurilor științifice. Prof. Emil Botez, 
decanul Facultății de T.C.M., Institutul politehnic 
București, ne-a vorbit despre un aspect. Anume că 
majoritatea temelor de cercetare nu sînt propuse de 
studenți, nu reprezintă inițiative ale acestora, ci ale 
cadrelor didactice, ale catedrelor de specialitate. Pe 
de altă parte, în însuși modul de alcătuire a lucrări
lor, inițiativa, gîndirea studentului nu au întotdeauna 
întîietate. Sînt multe, foarte multe cazuri în care 
studenții cercetători se rezumă la acumularea de date, 
de material documentar, rolul de a face interpretarea, 
de a stabili concluziile revenind cadrelor didactice, în
drumătorilor științifici. E incontestabil că, pînă la un 
anumit nivel, gîndirea studentului trebuie tutelată, 
dirijată, de cea a mentorului, a profesorului. E incon
testabil că, cel puțin pentru anii I și II, munca de 
cercetare e îngreunată de lipsa unui stil, a unei 
metode de lucru, că studenții trebuie să învețe mai 
întîi să acumuleze datele, să fișeze, să-și facă o bună 
documentare. Credem însă că aceasta nu justifică prin 
nimic intervenția deschisă a profesorului în gîndirea 
studentului cercetător ; sîntem de părere că acesta 
din urmă trebuie învățat să gîndească singur, să re
zolve cu propriile lui forțe intelectuale problemele 
care i se pun. Da, e bine să i se sugereze cum să 
facă aceasta, să i se indice un fir, o ic'.ee, o direcție, 
dar în nici un caz profesorul nu trebuie să gîndească 
el în locul studentului, pentru el, căci atunci dispare 
finalitatea muncii de cercetare științifică.

Toate aceste deficiențe pun sub semnul verificării 
oportunității actuala formă de organizare a cercetării 
științifice a studenților, demonstrează că actualul sis
tem de desfășurare a acestei activități e nu o dată 
rigid și formal, că nu stimulează suficient, ci, dim
potrivă, frînează în unele privințe tendințele de dez
voltare, de lărgire a muncii de cercetare științifică.

ȘI ACUM— PROPUNERI

Valoarea ridicată a multora dintre cele 205 lucrări 
științifice prezentate la ultima conferință, gradul lor 
mare de aplicabilitate practică, soluțiile îndrăznețe și 
originale aduse în discuție dovedesc fără putință de 
tăgadă un lucru. Și anume interesul care există în 
rîndurile studenților pentru munca de cercetare, pen
tru rezolvarea problemelor puse de producție, de dez
voltarea neîncetată a științei, munca plină de abne

gație a studenților cercetători și a cadrelor didactice 
din cercurile științifice.

Din confruntarea ideilor mai multor cadre didactice 
cu experiență în munca științifică, precum și ale mai 
multora dintre studenții cu care am discutat au reieșit 
cîteva propuneri care, aplicate, cre 'em că ar putea 
aduce o îmbunătățire substanțială a cercetării științifice 
studențești. Le supunem aici discuției opiniei publice 
studențești și a factorilor care răspund actualmente 
de cercetarea științifică în învățămîntul superior. (Unele 
dinte ele, discutate și la o recentă consfătuire organizată 
de Ministerul Invățămîntului, vor fi, probabil, traduse 
în fapt cît mai curînd). Ne gîndim, în primul rînd, la 
preluarea unei tradiții mai vechi, aceea a societăților 
științifice studențești, printre ai căror foști membri 
găsim pe mulți dintre profesorii de azi.

Această tradiție ar trebui reconsiderată, adaptată 
la nivelul științific și la posibilitățile organizatorice 
actuale.

Asemenea societăți organizate la nivelul institutelor 
sau centrelor universitare, reunind studenți cercetători 
din domenii mai vaste (deci renunțînd la îngusta spe
cializare) ar putea avea în fruntea lor personalități 
științifice și cadre didactice de mare prestigiu, ceea ce 
ar asigura cea mai înaltă ținută științifică lucrărilor 
efectuate.

Cercetarea științifică studențească ar fi în acest caz 
CONTINUA, pe o durată de mai mulți ani, și COM
PLEXA, angajînd specialități diferite, forțe din mai 
multe facultăți și institute. Sesiunile societăților din 
același domeniu din centrele universitare, largi schim
buri de experiență, ar ridica la un nivel superior com
petiția celor mai valoroase lucrări.

în aceste condiții sistemul stimulativ ar putea pre
coniza premii anuale ale societății, însemne specifice, 
excursii de studii, o publicație proprie, o emulație 
permanentă, la nivelul societăților științifice studen
țești s-ar putea deja încerca schimburi cu societăți 
similare din alte țări.

Alături de această formă organizatorică, prin care 
s-ar asigura și o mai judicioasă folosire a fondurilor 
afectate cercetării, ar fi poate necesară o mai mare 
solicitudine din partea institutelor în asigurarea con
dițiilor materiale pentru cercetare (fără a integra cer
cetarea științifică studențească în procesul de învăță- 
mînt, așa cum propunea cineva, căci pe de o parte 
nu toți studenții sînt apți pentru munca de cercetare, 
pe de altă parte acest proces e și așa destul de încărcat).

în sfîrșit, așa cum sugera la recenta conferință ing. 
Nicolae Popa, directorul Institutului de cercetări și 
proiectări pentru mașini-unelte și agregate, ar fi utilă, 
și institutele de cercetări așteaptă în acest sens iniția
tivă din partea studenților, realizarea unor teme co
mune de către societățile de cercetare științifică stu
dențească și institutele de proiectări sau a unor teme 
comune de către diversele societăți de cercetare stu
dențească ale institutelor și centrelor universitare.

Constantin DUICA 
Ovidiu PĂUN
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UMOR CU LINGURIȚA
Telegramă :

— „Ce e cu examenul ? Răs
punde urgent".

Răspuns :
— „Examenul a fost strălucit. 

Profesorul entuziasmat cere să-l 
repet la toamnă".

ir
O ziaristă americană l-a între

bat odată pe Albert Einstein :
— Ce deosebire este între tem

porar și etern ?
— Doamnă, i-a răspuns cu 

blindețe savantul; dacă aș avea 
timp să vă explic această deose
bire, ar trebui o eternitate ca s-o 
înțelegeți.

ir
Odată Mark Twain a primit o 

scrisoare anonimă care conținea 
un singur cuvînt: „Porc".

A doua zi el a publicat răspun
sul în ziarul său : „De obicei pri
mesc scrisori fără semnătură. 
Aseară pentru prima oară am 
primit o semnătură fără scri
soare". ★

— Soțul tău e foarte distins 
cu părul lui alb ca zăpada!

— E drept, dar asta mi-o da
torează mie !

ir
— Ce-ți zice nevasta cînd vii 

tîrziu acasă ?
— Nu sînt căsătorit.
— Atunci. de ce vii tîrziu 

acasă ?
ir

— Pot să vorbesc cu inginerul 
Popescu ? La telefon soacra lui.

— Scuzați-mă, doamnă. S-a în
voit acum o oră spunînd că tre
buie să meargă la înmormintarea 
dv.

ir
— Vai, fiule, ce mină murdară ! 

Cred că în tot orașul nu se mai 
găsește una la fel.

— Ba da, tată ! Cealaltă !
ir

Mark Twain se afla intr-un 
grup în care era și un bancher; 
acesta discuta cu ceilalți ținîn- 
du-și mîinile în buzunare.

— E prima oară cînd văd un 
bancher cu mîinile în propriile lui 
buzunare, exclamă umoristul.

ir
— Tată, ce e acela faliment ?
— Faliment se spune atunci 

cînd un bancher își bagă banii în 
buzunarele pantalonilor și ii pu
ne pe creditori să-l caute în bu
zunarele hainei.

TITLURI
Titluri și titluri... O piesă de 

Arthur Kopit se numește „O, 
tată, sărman tată, mama te-a-n- 
chis în dulap și eu mă simt așa 
trist" j un film de Stanley Ku
brick — „Doctorul Folamour sau 
cum am învățat să iubesc 
bomba". Ne mai amintim de tit
luri ca „Aceștt minunați nebuni 
zburători și mașinile lor cara
ghioase" sau „Cum să furi un mi
lion și să devii fericit". Jerry Le

wis realizează „E adevărat că spi
onii se distrează mai mult ?“ iar 
Sebastian Japrisot „Portretul 
unei doamne în automobil, cu 
ochelari și o pușcă".

Și cînd te gîndești că unul din 
succesele ecranului, filmul „Phfft" 
își datorase succesul conciziunii 
titlului !

NE MIRĂM...
Fotbalistul profesionist american 

Charles Conerly și-a dat deodată 
seama, la vîrsta de 40 de ani, că 
ar trebui să renunțe la sportul 
profesionist, lată cum s-a întîm- 
plat: „Eram într-un cantonament 
într-o seară și mi-am dat deodată 
seama că la 40 de ani ar fi fost to
tuși cazul să am voie să mă culc 
mai tîrziu de ora 11".

★
La Honolulu s-a pus problema 

limitării dimensiunilor afișelor cu 
caracter politic la 30/30 cm. Un 
consilier municipal s-a opus cu în- 
dîrjire ; îl chema : Kekoalauliiona- 
palihauliulio David Kaapuwaoka- 
mehameha... ★

lntr-o agenție de voiaj care 
propunea înconțurul lumii cu avio
nul, s-a primit o scrisoare cu ur
mătoarea întrebare : cît costă bi
letul dus-întors ?

*
Un bolnav, care era hrănit în 

mod artificial prin perfuzie, pro
testa cu furie că va muri de foa
me. Doctorul căuta să-l liniștească 
explicîndu-i că ceea ce-i primește 
organismul prin perfuzie are desi
gur valoarea unui dejun complet.

— Vă rog să-mi faceți onoarea 
să împărțiți dejunul meu cu mine...★

• Muzica contemporană, atît de 
apreciată de noua generație, are 
desigur o mare calitate : nimeni nu 
poate fi în stare să fredoneze vre
una din aceste melodii.

* Omenirea progresează datori
tă tuturor lucrurilor imposibile care 
au fost totuși realizate.

„BOGEY"...
Pe peretele unei săli de bar 

la Universitatea Harvard, un por
tret gigant. E chipul lui HUM

PHREY BOGART. Din 1957, anul 
morțil celebrului actor. Brattle 
Theatre de la Harvard a deve
nit un templu cu 200 de locuri 
închinat cultului lui „Bogey*. Aici 
se organizează festivaluri cu fil
mele lui Bogart în fiecare sesiu
ne de examene, la cererea stu
denților, care se destind vizio- 

nînd pe săptămînă Intre 5—20 
filme ale idolului lor.

Născut în 1899, „Bogey* a sufe
rit toată viata complexul unui 
accident care, la 17 ani, i-a zdro
bit buzele. Era angajat In 
marină, pe atunci, și escor
ta un prizonier la Boston. 
Cerîndu-i un foc, prizonierul 
l-a lovit cu cătușele pes
te gură, producîndu-i urme pe 

care chirurgii n-au mai reușit să 
le înlăture. Actor cunoscut, a de
butat în 1932, tumînd apoi 75 de 
filme, dintre care Casablanca, A 
avea sau a nu avea și Somnul cel 
mare sînt realizările lui de vîrf. 
Bogart este și întemeietorul fai
mosului grup de „șobolani" (the 
rat pack) în care au intrat mai 
tîrziu Frank Sinatra, Dean Martin, 
Sammy Davis jr.

Bogart a murit însă prematur, 
după un an de agonie, din cauza 
unui cancer la esofag. Redesco
perit după moarte, talentul lui 
Bogart merită reconsiderat și pe 
ecranele noastre...

FLASH
• Deschizînd un nou concurs 

pentru „Miss Cinămonde" revista 
franceză cu acest titlu notează 
cîteva din premiile de acest gen 
deținute de actrițe celebre :

Silvana Pampanini — Miss Ita
lia 1947.
Viviane Romance — Miss Paris. 
Gina Lollobrigida — locul 2 la 
Miss Italia.
Silvana Mangano — Miss Ro
ma.
Sophia Loren — Miss „Elegan
ța" 1950.
Anita Ekberg — Miss Suedia. 
Nadia Tiller — Miss Austria, 
în fiecare an cîștigătoarele tu

turor concursurilor „Miss" parti
cipă la decernarea titlului de 
„Miss Univers*. Protocolul fix al 
acestui concurs este următorul : 
cele 65 Miss din Europa, Africa, 
Asia sosesc la New York în ace
eași zi și sînt invitate de prima
rul orașului. Apoi petrec 48 de 
ore la Washington, unde sînt pri
mite la Casa Albă și pleacă pen
tru zece zile la Miami Beach (Flo
rida), unde în fiecare 15 iulie are 
loc concursul, premiul cel mai 
mare valorînd 10 000 de dolari...

• Un american în vîrstă de 94 
de ani a devenit tată. Recordul 
a fost omologat de un grup de 
medici din New York, care au 
declarat că nu poate fi nici un 
fel de eroare. Soția „recordma
nului* avea 27 de ani. Noul năs
cut se adaugă celorlalți 16 copii, 
avuți în căsătoriile precedente.

ȘCOALA STROGANOV 
DE ARTE Șl MESERII

Mozaicurile care împodobesc 
cel mai mare hotel din Moscova, 
„Rossia", sînt opera unui grup 
de studenți și elevi ai unui in
stitut de artă industrială din o- 
raș, Școala Stroganov. înteme
iată în 1825 de un arheolog al 
cărui nume îl poartă, școala 
ocupă la Moscova un imobil cu 
șase etaje. Aici se predau toate 
artele ; lemnul și sticla, metalul 
și materialele plastice, textilele 
și ceramica slujesc ca materiale 
de lucru pentru tinerii artiști. 
Printre comenzile care le-au fost 
încredințate de curînd figurează 
decorarea uzinei metalurgice 
„Borets" din Moscova, frescele 
care împodobesc imobilele din 
centrul orașului Vladimir, monu
mentul marinarului necunoscut 
ridicat la Artek și planurile mo- 
noraiului Moscova—Vnukovo.
Studenții fao adesea stagii în 
orașe mici sau în sate, pentru a 
studia motivele caracteristice 
artei populare și pentru a în
văța vechile tehnici de pictură 
pe lemn, pe ceramică sau pe țe
sături. în timpul verii ei parti
cipă la lucrările din orașele afla
te în construcție, nu numai ca 
artiști și decoratori, ci și ca zi
dari, ipsosari și tâmplari.

MODESTY BLAISE
Rivala lui James Bond

O nouă eroină a „superspiona- 
jului" cîștigă teren în Occident. 
Născută in mai 1963 în benzile 
desenate de Peter O'Donnell in 
„Evening Standard" și adusă pe 
ecran de Monica Vitti in filmul 
lui Joseph Losey, Modesty Blaise 

a devenit un James Bond femi
nin. O’Donnell, ieri modest sce
narist vagabond, a devenit astfel 
unul din cei mai căutați și mai 
bogați autori. Eroina lui e anga
jată in film pentru a proteja o

comoară de 5 miliarde de dia
mante, oferită unui șeic. Armele 
ei sînt in primul rînd farmecul 
Monicăi Vitti, bijuteriile care sea
mănă moartea, tatuajele care se
duc, rujul de buze transformabil 
într-o săgeată, centura metamor
fozată în arc, vaporizatorul de 
parfum, devenit balon S.O.S. Ex
pertă în Karate și bună luptă
toare cu sabia, Modesty Blaise 
promite să facă succes !

CINEMATECĂ
ORIZONTAL: 1) O zi nu

tocmai norocoasă 2) Doamna 
de pe șine 3) Mulți ani !
— Amprenta — Jucătorul (e 
foarte bun !). 4) Nici mie, nici ție
— Traversînd Parisul (sing.)
5) La strada ! — Cuvînt de at
mosferă 6) Atîta timp cît voi trăi
— înghițitoare de săbii 7) Unora 
le place jazul 8) „împușcături" 
pe portativ (sing.) — A răscoli 
pămîntul — Aproape de soare 
9) Tras pe roată — Cîntînd în 
ploaie — Zece ! 10) Privește îna
poi cu mînie — Un lucru făcut la 
timp.

VERTICAL : 1) Printre vulturi
— Totul pentru Eva 2) A atinge
— Procesul maimuțelor (inf.)
3) Un cerc și-un semicerc ! — Mic 
port întărit în Ionia (aut.) — 
Unul mic care se-nfige 4) Bun 
de pus la rană — Oglinda lumii 
5) Nevăzut, necunoscut — Aur 
(înv.) 6) Strada Mare (anat.) — 
Othello 7) Sora cea mare — Din 
nou „împușcături" pe portativ 
(sing.) 8) Cînd nu duci lipsă —
— Sub cupola albastră 9) Pas ri
veran — Banda sonoră a unui ca
dru foarte natural 10) Ciocîrlia 
(pl.) — Omul meu drag (mase.)

Toma MICHINICI
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DIALECTICA 
IDEI LOR

/

HE
VĂZUT DE D. D. ROȘCA

Gîndurile înlănțuite în Infinite șiruri 
silogistice, rostuite cu trudă și mește
șug în paginile unei cărți adevărate, 
mi-au produs, întotdeauna, o emoție 
adîncă și de durată. Le simt palpitația 
ascunsă ca pe o realitate vie și, sub 
învelișul de cerneală, misterele unei 
lumi întregi prind contururi inteligibile, 
întrupate în cuvinte, muncile neobosite 
ale minții își emană strania lor vrajă.

îmi mărturisesc de la început bucuria 
intelectuală prilejuită de o asemenea 
carte, apărută nu de mult în Editura 
științifică sub semnătura profesorului 
D. D. Roșea. E o carte apărută toamna, 
dar care e încărcată de primăveri. Pli
ne de înțelepciunea unei vieți dăruite 
meditației, ÎNSEMNĂRILE DESPRE HE
GEL reprezintă, fără îndoială, un eveni
ment bine marcat în evoluția culturii 
noastre filozofice, o contribuție origi
nală adusă de gînditorul român la in
terpretarea și cunoașterea marelui dia
lectician german.

Adevărul acestei afirmații mi se pare 
nu numai evident, ci și ușor de probat. 

kExperiența lecturării textului hegelian, 
dobîndită de oricine, fie și în treacăt, 
ridică — chiar din primele momente — 
dificultăți greu surmontabile, implică 
un adevărat „chin’ al cititorului. Țesă
tura unor idei crescute nu de puține 
ori pe piscurile unor abstracții ameți
toare opune o rezistență incredibilă 
tentației de a o pătrunde și urmări cu 
fidelitate. Riscul de a te rătăci într-un 
labirint suspendat și înecat de „ceața 
nordică' a abstracțiilor te pîndește la 
tot pasul.

Prin lucrarea sa, D. D. Roșea ne oferă 
o mînă fermă de ajutor In cunoașterea 
lui Hegel, conducîndu-ne pașii cu grijă, 
cu o delicată și generoasă prevenire. 
Spun delicată și generoasă prevenire 
pentru că, în ciuda argumentelor solide 
de care face uz și a certitudinii proprii 
cu care se orientează subiectul investi
gat, atît de întins și de complex, D. D. 
Roșea păstrează — în toate demersu
rile raționării sale —- o exemplară ți
nută de modestie intelectuală. Spiritului 
său adînc rațional și drept îi e străină 
orice notă de infatuare — semn al no
viciatului, de altfel — ca și orice ten
dință de violentare a gîndirii libere a 
cititorului. Ca întotdeauna, și în aceas
tă recentă carte descoperim impresio
nanta cumpănealâ a judecății sale, 
dezbărată de zgura oricărei false pa
siuni minata de resorturi superficiale, 
dar care, în același timp, se avîntă 
plină de curaj în combustia adîncă și 
convingătoare a unui dialog de tip pla
tonician. Propunînd „o ipoteză de lucru 

: o perspectivă de interpretare posi- 
ilă a filozofiei hegeliene', cartea lui 

i>. D. Roșea, prin întregul ei conținut, 
ca și prin aleasa formă de expresie, 
reprezintă mărturia excelentă a unei 
profunde maturități de gîndire, a flexi
bilității metodice și a supleței discursu
lui filozofic pe care le-au dobîndit doar 
spiritele mari și îndelung muncitoare.

în eseul Stil de gîndire și mod de 
exprimare la Hegel, ca și în apendicele- 
interviu Logica lui Hegel in românește, 
D. D. Roșea, deschizîndu-ne cîteva din 
ferestrele laboratorului său de lucru, 
ale trudei migăloase și, aș zice, înver
șunate pe textul hegelian, ne oferă o 
primă posibilitate de a înțelege cum 
se poate și cum trebuie să se pășească 
în templul unei construcții teoretice a 
cărei monumentalitate este de-a drep
tul covîrșitoare. Căci, stăruind asupra 
unora din dificultățile întîmpinate în 
tălmăcirea Științei logicii, D. D. Roșea 
luminează de fapt cîteva din căile de 
pătrundere în filozofia hegeliană. (Re
memorarea acestor dificultăți, în pa
ranteză fie spus, acum după ce Știința 
logicii se găsește tipărită în românește, 
ne oferă prilejul de a reafirma — ceea 
ce am mai scris și cu alt prilej — că 
niciodată nu se va sublinia îndeajuns 
valoarea efortului creator pe care l-a 
făcut D. D. Roșea traducîndu-1 pe Hegel).

Amintitele „însemnări* reprezintă 

doar puncte de plecare, chiar dacă nu 
aceasta este cronologia cărții. Celelalte 
eseuri (Linii de orientare în gindirea 
lui Hegel, Recitind logica lui Hegel și 
Poziții metodologice pozitive in dialec
tica Iui Hegel) reprezintă, cred, osatura 
mare a cărții; ele aduc în dezbatere 
problema cheie, fondul cel mai adînc 
și totodată cel mai greu de luminat al 
gîndirii lui Hegel. Cum trebuie înțeles, 
cum poate fi interpretat idealismul Iui 
Hegel, „trecerea* de la idee la natură, 
la existență ? Care sînt și pînă unde 
se întind marginile „sîmburelui rațio
nal' cuprins în hegelianism ? în stră
fundurile sale este Hegel, așa cum s-a

student...Hegel —

un nationalist sauafirmat, paradoxal, 
un panlogist ?

Propunîndu-și să 
asemenea întrebări, D. D. Roșea și-a 
asumat nu numai o sarcină copleșitoa
re prin meandrele ei neștiute, dar și o 
sarcină de mare actualitate. Căci, în 
fond, studiul lui Hegel — depistarea cît 
mai adecvată a tuturor valorilor gîn
dirii sale, ca și lectura „materialistă* 
a acesteia — rămîne o îndatorire mereu 
proaspătă a cercetătorului marxist din 
zilele noastre. Acest lucru este cu atît 
mai valabil cu cît, dacă odinioară He
gel fusese mai mult sau mai puțin uitat, 
astăzi, mai ales în ultimele două de
cenii, exegeza operei sale a luat pro
porții nebănuite în filozofia burgheză 
și, de cele mai multe ori, această exe
geză este efectuată dintr-o perspectivă 
falsificatoare.

în aceste împrejurări, „ipoteza de lu
cru și perspectiva de interpretare' a 
filozofiei hegeliene pe care ni le oferă 
D. D. Roșea în însemnările sale ni se

dea răspuns unor

/---------------
ANTITEZE

SUFERINȚELE DEFINIȚIEI 
EXISTENȚIALISMULUI

Salutară, inițiativa revis
tei ieșene „Cronica' de a 
susține o discuție despre 
existențialism a debutat 
prin încercarea de „defini
ție’ a lui GRIGORE POPA. 
Delimitîndu-și intențiile prin 
tentativa de a surprinde 
acest fel de a filozofa 
la izvor, în „status nas- 
cens*, autorul nu ne dă, în 
cele din urmă, decît o dra
matică (pentru cititori 1) e-

X_____ -_________  

par nu numai binevenite, ci și extrem 
de valoroase, revelatoare de semnifi
cații și deopotrivă fecunde în sugestii.

Pornind de la premisa — susținută 
teoretic încă în 1934, în Existența tragi
că — că marea filozofie este, alături 
de icoana intelectuală a lumii, și un 
mod aparte de a reacționa în fața exis
tenței considerată ca totalitate, un mod 
particular de a simți, o expresie inte
grală a unei personalități spirituale, 
D. D. Roșea ne prezintă imaginea vie 
a gîndirii hegeliene și a creatorului ei, 
a unei filozofii cu rădăcini ce se hră
nesc dintr-un „om întreg', concret, aflat 
în rețeaua spațiului și timpului său is
toric, la interferența celor mai variate 
solicitări și niveluri ale cunoașterii filo
zofice, științifice și artistice, dar avînd 
totodată o personalitate puternică, do
minată de impulsurile și pornirile tem
peramentale ale unui om ce trăiește 
gîndind și gîndește trăind. Imaginea 
zugrăvită de D. D. Roșea, depășind 
portretul exterior și acoperit de pî- 
cla tulbure a „ascezei' abstracte și 
mortificate, ne înfățișează astfel, în 
linii pline de prospețime, culoare și 
căldură, un Hegel viu, uman și uma
nist, adînc înfiorat și grav aple
cat asupra unor probleme tulburătoare 
ale condiției umane. E unul din marile 
merite și frumuseți ale cărții, ca și unul 
din fermenții ce declanșează un sporit 
interes pentru cunoașterea gîndirii ma
relui dialectician, care trăise cu con
vingerea fermă că, prin filozofia sa, fu
seseră deschise zăgazurile unei cu
noașteri totale a lumii și că, în sinul 
ei, omul se simte bei sich 1

Sprijinindu-se mai mult pe spiritul ge
neral al dialecticii hegeliene decît pe 
litera ei și a sistemului, concentrîndu-se 
mai mult asupra dialecticianului decît 
asupra tezelor spirituale ale sistemului, 
interpretarea nouă, plină de originali
tate pe care ne-o oferă D. D. Roșea 
este, totodată, și apăsat seducătoare.

în ce constă ea în fond ?
Pe firul unor gînduri exprimate încă 

în 1928, într-o lucrare despre influența 
lui Hegel în Franța, D. D. Roșea, în 
opoziție cu interpretarea panlogistă 
dată filozofiei gînditorului german — 
interpretare care încearcă să derive 
analitic realitatea concretă, existența 
materială, natura din ideea logică, 
adică să construiască existența prin 
simpla combinație de concepte ab
stracte — adoptă o altă perspectivă. 
E adevărat că, prin numeroase și va
riate formulări ale ideilor sale, Hegel 
însuși a servit argumente în sprijinul 
interpretării panlogiste. Dar, arată D. D. 
Roșea, în această interpretare doctrina 
hegeliană „ia înfățișarea unei mitologii 
anacronice, întîrziate, în care, aseme
nea lui îehova din Cartea genezei, lo
gicul pur, ideea abstractă creează na
tura'. Din această perspectivă gîndirea

popee a „chinurilor face
rii'... Căci, între definiția 
provizorie („filozofia exis
tențialistă este... o manieră 
personală de a fi, ale cărei 
forme de realizare se des
fășoară între ispitele ima
nenței și transparențele de- 
săvîrșirii") și cea finală 
(care distinge între filozo
fia existențialistă și filozo
fiile existenței, cea dintîi 
nefiind, ca celelalte, o „filo-

zofie a neantului și a dez
nădejdii', ci a acordului 
perfect între cuget și faptă) 
nu aflăm decît transcrierea, 
cu ghilimele sau fără, a 
ideilor lui Kierkegaard, 
Jaspers, Heidegger sau ale 
unor comentatori ai acesto
ra. Și nicidecum o definiție 
care implică, pe lîngă justa 
pătrundere și explicitare a 
obiectului, exprimarea unui 
punct de vedere asupra 
acestuia. Și, se înțelege, a 
unui punct de vedere ȘTI
INȚIFIC și CONTEMPORAN. 
Fără cele două sumare dis
tincții între dialectica kier- 
kegaardiană și cea mar
xistă, precum și între cele 
două rezolvări — marxistă 
și existențialistă—ale „sal
tului în viață' ar fi foarte

...fi magistru

și datul 
— fără să 
să se con- 
«identitata 
dialectică,

lui Hegel S9 opacizează, devine o doc
trină lipsită de interes în raport cu li
niile de evoluție ale gîndirii și cunoaș
terii științifice autentice.

Pornind de la acele texte care infirmă 
interpretarea panlogistă a lui Hegel, 
precum și de la fondul raționalist al 
gîndirii hegeliene, D. D. Roșea demon
strează convingător că între termenii 
„logic pur' și „natură' (și între formele 
de existență pe care ei le indică) nu 
există raport de „creație". Datul con
cret, material, nu „iese' din datul logic 
formal ; relația dintre acești termeni nu 
este deci analitică (cum ea apare în 
interpretarea panlogistă), ci sintetică, 
adică dialectică. Cum spune D. D. Roș
ea însuși, „datul material 
logic formează împreună 
«derive» unul din altul ori 
funde unul cu altul într-o 
abstractă» — o totalitate 
organică, avînd în ea determinații o- 
puse, totalitate singură reală, existentă, 
adevărată'.

Această perspectivă nouă din care 
este descifrat Hegel se înscrie, neîn
doielnic, pe orbita lecturii „materialis
te' a operei filozofului clasic german. 
Ea vrea să demonstreze că autorul „Ști
inței logicii' — mînat de forța dialec
ticii gîndirii sale — deși într-o formă 
camuflată de tezele sale spiritualiste și 
finaliste, a văzut totuși că existența rea
lității materiale nu poate fi escamotată 
nici chiar atunci cînd gîndirea se simte 
tentată să o facă.

însemnările despre Hegel sînt infinit 
mai bogate în semnificații și sugestii. 
Nu e nici cazul și nici nu ne-am propus 
a le epuiza. Cartea trebuie citită în 
întregime, cu atenție. Daca sumarele 
noastre reflecții au trezit cititorului cu
riozitatea și interesul de a se apropia 
de ea, și-au atins scopul. Dacă n-am 
izbutit să o facem, vina ne aparține 
cu exclusivitate. Lectura cărții îl va 
despăgubi cu prisosință... în încercarea 
de a te apropia de Hegel, cartea profe
sorului D. D. Roșea reprezintă un admi
rabil vademecum. Aș mai adăuga ceva. 
Personal, m-am bucurat de împrejura
rea de a sta mai îndelungată vreme 
în preajma profesorului D. D. Roșea, 
îl regăsesc în și printre rîndurile în
semnărilor sale așa ca întotdeauna, cu 
tinerețea, raționalismul și umanismul 
său perpetuu și molipsitor.

Conf. univ. dr. Dumitru GHIȘE

lesne să citim în locul anu
lui de grație 1967, imprimat 
pe prima pagină a revis
tei, anul 1927 sau 1937... Ar 
fi și greu să considerăm 
drept modalitate științifică 
de definiție asemenea punc
te de vedere : „Arta de 
a fi unic (în sens existen
țialist — n.n.) e departe de 
a se confunda cu aspira
ția, mai mult sau mai puțin 
conștientă, de a fi intere
sant, extraordinar, trăsnit 
(sic 1) mai ales în viața ex
terioară'.

„...Pe textele lui (Kierke
gaard — n.n.) se bazează 
toate considerațiile noas
tre", mărturisește Grigore 
Popa. Adevărat 1 Prea ade
vărat 1
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SIMPLE REFLECȚII
(și ele bune de combătut)

DUPĂ JOCUL DINAMO -,,U" CLUJ
1) Ce înseamnă să fii realist în fotbal 7 
înseamnă să fii Dinamo și să accepți

ideea că un rezultat nefavorabil cu ,,U“ 
la București nu îi dezonorează pe foștii 
campioni naționali.

înseamnă să fii „U“ și să vezi — apa
rent fantasmagoric — exclusiv victoria, 
chiar dacă Popa e mai bun decît Crețu, 
Boc superior lui Costin, Ghergheli — lui 
Florian, Pîrcălab — lui Lică ș.a.m.d.

Aceste două considerente situate la 
poli opuși au influențat decisiv jocul de 
la București...

2) Ce este, la urma urmelor, apărarea 
in linie 7

Este, dacă vreți, o formă de suprasolici
tare a posibilităților proprii, pornind de 
la ideea că duelul direct Pexa—Dumitra- 
che se poate rezolva întotdeauna în fa
voarea primului, iar „un-doi“-ul Adam— 
Anghelescu (! ! !) va pulveriza de cîteva 
ori triunghiul Dinu—Boc—Nunweiller III.

3) Care este fundamentul ideologic al 
apărării în linie 7

Unul singur : „Cea mai bună apărare 
este atacul". Un fundament care a izbu
tit, de altfel, să îngenuncheze o na
țională de superclasă (Italia) în fața unei 
formații inferioare (R.P.D. Coreeană) dacă 
aceasta din urmă a înțeles că, deși prin- 
tr-un culoar lat de 10 metri se trece mai 
greu decît printr-unul de 20, betonul, cît 
ar fi el de betonat, îl poți fisura prin în
cercări ofensive repetate la infinit, tot 
așa cum stînca cea mai dură nu poate 
rezista picăturilor de apă ce cad cu încă
pățânare pe același centimetru pătrat.

4) Care este pledoaria... „apărării în 
linie" în caz de victorie 7

Una singură : „Jucătorii au respectat 
indicațiile tactice". Adică : Costin a învă
țat într-o lună și jumătate să joace altfel 
decît joacă de 12 ani. Anghelescu („Ore
stes răzbună uciderea tatălui său !“) a 
preferat uneori devierile tangențiale — 
driblingului. Neșu n-a uitat să-l sprijine 
pe omul cu mingea nici a 79-a, nici a 80-a 
oară, după ce reușise acest lucru de 78 
de ori. Adam a izbutit să scape de „um
bra" sa — Boc — deși i se atrăsese atenția 
asupra concepției inestetice a atacului cu 
adversarul în cîrcă... și așa mai departe.

5) De ce oare această încăpățînare cro
nică pentru „linie" la un antrenor mereu 
pus pe indicații tactice 7

r

Veți răspunde, poate : „Jucătorii noștri 
nu au tehnica necesară".

De acord. Este deci foarte bine dacă 
le cerem o suită de cinci devieri, care 
stîrnesc entuziasmul pe tablă, chiar dacă, 
datorită aglomerării, sînt interceptate în 
99 o/o din cazuri în partida cu Steaua, în 
690/d din cazuri în partida următoare de 
antrenament, în 39o/n din cazuri în parti
da cu Dinamo București și, poate, așa 
mai departe...

6) De ce majoritatea șprinturilor de 
70—80 metri ale fundașului Cimpeanu 
(sau chiar Crețu) s-au încheiat cu cen
trări și pase înapoi, fugind de brațele lui 
Niculescu 7

Răspunsul la această întrebare îl pot da 
mai bine Teașcă, Săbăslău și înșiși funda
șii în cauză. Noi nu putem decît să 
constatăm că principiul apărării ofensi
ve, bazat pe fluxul și refluxul celor trei 
linii, este mai spectaculos și oferă condi
țiile unei afirmări plenare a virtuozității. 
„Dacă poți, dă gol" — acceptă, totuși, 
„trufașa" apărare în linie, ceea ce „mo
destul" beton nu-și poate permite. „Dă 
gol, că dau și eu. Cine dă mai multe, 
cîștigă !“ — zice linia, dar de cîștigat au 
și spectacolul, și spectatorii, și noi, croni
carii.

7) De ce o acțiune individuală în care 
înaintașul driblează patru adversari și în
scrie un gol e considerată — totuși — o 
blasfemie la tribuna „apărării în linie" 7 G. MITROI

Puncte (de vedere!) despre baschetul studențesc
întrecerile diviziilor naționale sînt în 

plină desfășurare și ar fi prematur să 
analizăm pe larg comportarea reprezen
tanților baschetului studențesc. Ne per
mitem însă cîteva notări, observații și 
unele anticipații. în campionatele țării 
sînt angrenate 30 de echipe studențești, 
fapt ce atestă pe deplin interesul viito
rilor intelectuali pentru această disci
plină sportivă.

Capitala țării are 2 echipe în divizia 
A masculin : Politehnica și I.C.F. Am
bele sînt aproximativ egale, ocupă 
locuri bune în clasament, însă nici una 
nu poate emite pretenții la titlul de 
campioană, aceasta datorită valorii ri
dicate a formațiilor Steaua și Dinamo, 
principalele pretendente. Totuși, faptul 
că Politehnica pierde prin natura lucru
rilor jucători în mod periodic (este 
vorba de absolvenți) este, credem, un 
impediment pentru realizarea omogeni
tății acestei formații. Savu, Barău, Dia- 
conescu — cîțiva dintre foștii jucători 
de la „Poli" — au trecut la Steaua și Di
namo, contribuind decisiv la întărirea 
acestora. (Dar Sanda Dumitrescu din 
echipa de fete a aceluiași club n-a pă
răsit echipa ! Nu s-ar fi putut întîmpla 
același lucru și la băieți ?).

Iekely, Dudescu, Haneș, Purcăreanu 
(Politehnica), Spiridon, Tarău, Mălușel 
(I.C.F.), Scripcaru, Voroneanu (Politeh
nica Iași), Chivulescu, Ioneci (Politeh
nica Galați) sînt sportivi bine cotați în 
baschetul nostru, mulți dintre ei actu
ali sau foști componenți ai loturilor na
ționale. Dintre „provinciale", Politeh
nica Galați, antrenată de inimosul Pe- 
trică Vasiliu, este formația cea mai 
bine pregătită la ora actuală. Universi
tatea Timișoara, doar cu cîțiva jucători 
buni („bătrînul" Jean Ionescu, Dan Puș- 
cașu, Caloș), încearcă să mențină pres
tigiul baschetului bănățean, cu toate că 
nu este sprijinită în măsura necesară 
de conducerea clubului. Lipsa lui De- 
mian, pivotul și realizatorul principal 
al Universității Cluj, nu justifică total

■— Nu-i adevărat! Adam, care a mar
cat lui Niculescu și după ce a driblat pa
tru adversari și din „un-doi“ cu Lică, a 
fost felicitat și într-un caz și în celălalt. 
Dar jucînd la ofsaid (de cîte ori n-au fost 
prinși dinamoviștii ?) și urcînd în linie 
după recuperările de balon (pentru a sus
ține înaintașii și intermediarii), creezi su
perioritate numerică în atac și, pe mă
sură ce scad situațiile care cer unui sin
gur om să treacă prin zid, cresc numărul 
și eficacitatea atacurilor colective în 
triunghi, în un-doi, în deviere.

8) Și de ce, mă rog, n-am accepta ideea 
că e bine să creezi o masivă superioritate 
numerică în terenul advers 7

— Pentru că în fotbalul modern adevă
rata artă e de a descongestiona scena și n,u 
de a o supraîncărca.

— Aș ! Dacă sîntem sinceri, recunoaștem 
că cine crede în Inter, crede, la drept 
vorbind, în Mazzolla, iar să-ți faci un 
beton fără un Mazzolla e ca și cînd 
ți-ai construi o casă fără ieșire. Un regi
zor modern și îndrăzneț reușește (Auda- 
ces fortuna juvat !), pentru că actorii lui 
sînt lăsați să găsească soluții spontane 
numai după ce el s-a convins că și-au 
însușit arta actoriei.

9) Ce ai împotriva faptului că „U" a- 
plică „apărarea în linie" 7

— Multe...
— în primul rînd, ar trebui s-o accepți 

dialectic, fiind o idee nouă caxe respinge 
altă idee... veche. (Să nu uităm că apă
rarea în linie a apărut tocmai ca un an
tidot pentru demolarea betonului).

— După umila mea părere, cred că „U“ 
ar putea juca și beton.

— Eu nu ! Dacă doi antrenori renunță 
la niște veterani mofturoși (Petru Emil, 
Ivansuc, Barbu et. comp.) și vin la Bucu
rești eu 7 mînji în echipă (dintre care 
unul — Florian — adus abia de-o lună 
direct de la C.A.P. Mîntiul Gherlei) și ă- 
jung să-i dea lui Dinamo patru goluri cu 
„linia", înseamnă că „U“ începe să de
prindă bine acest sistem pentru care își 
formează pioni. Dacă s-ar opri din dru
mul său si-ar asculta de sfaturile altora, 
s-ar păcăli, ca Scufița roșie.

— Rămîn la umila mea părere.
10) Dacă te aude „TT“ și te trece la 

eretici 7
— Am impresia că și el a început să 

cedeze — în sinea sa — dar, din ambiție, 
vrea să meargă pînă în pînzele albe.

— Mai crezi asta, după ce a bătut cu 
4-2 pe Dinamo la București ?

„I. C.“, pe care-1 stimez în mod deose
bit pentru talent, experiență, prezență 
publicistică și competență, va înțelege 
— sper ! — că mai sus este vorba 
de-o simplă dispută pe planul pur 
al ideilor și nu va privi cu ochi răi 
încercarea de a invoca mai mult de 99 la 
sută dintr-un recent articol al său. De 
fapt, am intenționat să demonstrez cum 
unele și aceleași idei pot fi argumente și 
pro și contra (în funcție de un rezultat 
sau altul), tot așa cum sistemul poate fi 
bun sau rău (în funcție de un rezultat 
sau altul). Balonu-i de vină, că e rotund !

unele jocuri foarte slabe practicate pînă 
acum de această formație, deoarece 
Riihring (cam nervos băiatul acesta). 
Vizi, Ionescu et. comp, ar putea realiza 
mult mai mult dacă la cunoștințele teh- 
nico-tactice ar adăuga și insistența ne
cesară. Notă discordantă cu colegele ei 
divizionare „A“ face Politehnica Iași — 
mult inferioară nivelului cerut de 
prima divizie și bazîndu-se numai pe 
două-trei individualități.

în divizia „B“ găsim unele echipe 
studențești care mențin în componența 
lor sportivi nerealizați, fără perspec
tive, cu deprinderi tehnice greșite și 
gabarit necorespunzător. De o foarte 
slabă factură tehnică sînt jocurile pres
tate de echipele studențești din Petro
șani, Oradea, Tg. Mureș. Singura echipă 
care „merge" bine în seria „ardeleană" 
este Politehnica Brașov, substanțial în
tărită prin transferarea lui Dikai și 
Bîrsan. Astfel, ne putem permite o an
ticipație : echipa studenților brașo
veni va promova în divizia „A“. Lu
cruri frumoase se pot spune și despre 
Politehnica Cluj. în seria a doua se evi
dențiază Universitatea București și Con
strucțiile, tot din București.

Echipele feminine în număr de 13 
(sperăm să nu fie cu ghinion !), în divi
ziile „A“ și ,.B“ au avut pînă acum o evo
luție inconstantă, dovedind că nu și-au 
intrat încă în forma maximă cerută de 
activitatea competițională. I.C.F., mult 
schimbată în bine, cu jucătoare exce
lent dotate fizic, practică un joc mo
dern bazat pe contraatac și pe apărarea 
„pressing". Ca urmare lotul național a 
solicitat cîteva dintre jucătoarele aces
tei echipe. Foarte capricioase s-au do
vedit pînă acum studentele baschetba
liste de la Universitatea Cluj. După jo
cul bun pe care l-au cîștigat în fața Ra
pidului, au pierdut în fața unei echipe 
net inferioare, Voința București. Aștep
tăm o replică mai constantă de la Wag
ner, Rizescu și Horvath. în divizia „B" 
reprezentantele echipelor feminine stu

------------------------------------------------------- -----

în cadrul pregătirilor pentru cam
pionatul primei divizii la volei mas
culin, echipele Politehnica Galați și 
I.C.F. București au participat, ală
turi de „Celuloza" Brăila și „Farul" 
Constanța, la tradiționala „Cupa a 
Dunării". întrecerea s-a încheiat cu 
victoria echipei gălățene, care a dis
pus în finală de I.C.F. cu scorul de 
3—1. Dublînd pregătirea tehnico- 
tactică cu experiența pe care au în
ceput s-o capete, ambițioșii elevi ai 
antrenorului Florin Balaiș ar putea 
să ne aducă în sezonul viitor plă
cuta surpriză a cîștigării titlului na
țional.

Ștefan TOPOR

La București e în plină desfășurare 
campionatul universitar de șah. 
Participă echipele Institutului de 
construcții, Universității, Institutului 
politehnic, I.P.G.G., A.S.E., Institutu
lui de arte plastice, Institutului agro
nomic și Institutului de arhitectură. 
Consemnăm comportarea nesporti
vă a echipelor Institutului de cul
tură fizică și a Institutului de arte 
plastice, care nu s-au prezentat la 
primele partide, precum și absența 
echipelor de fete ale I.P.G.G. (care 
s-a înscris în concurs cu două echi
pe, pentru ca finalmente să nu pre
zinte nici una 1!)

Radu SERAFIM

în căminele studențești clujene au 
fost create săli de sport înzestrate 
cu confere, extensoare și haltere. 
Studenții pot petrece aici o parte 
din timpul liber, practicînd gimnas
tica sau unele jocuri sportive pe te
ren redus.

Pe cînd o preluare a acestei ini
țiative și de către alte centre uni
versitare ? (Spre exemplu la unele 
dintre căminele Universității bucu- 
reștene au fost eliberate spațiile ne
cesare, dar studenții nu pot încă be
neficia de ele datorită faptului că 
nu au fost încă înzestrate cu mate
rialul necesar).

Radu PICIU

Casa universitarilor din Capi
tală a găzduit, în ziua de 2 de
cembrie, o importantă consfătu
ire metodică

In proximul număr al „Vieții 
studențești", care va apare 
miercuri, 13 decembrie, vom in
forma — și ne vom expune pă
rerile — asupra problemelor 
(privind sportul universitar) dez
bătute de această consfătuire.

dențești desfășoară jocuri sub orice cri
tică din punct de vedere al calității.

Special am lăsat la urmă echipa Po
litehnica București, campioana țării, 
pentru că este singura formație care ne 
reprezintă într-o competiție interna
țională. Pe plan intern este fără îndoială 
cea mai bună echipă, deși nu a atins încă 
cea mai bună formă : nu și-a intrat 
încă „în rnînă". Pînă în prezent a cîști
gat totuși toate partidele susținute. Spe
răm că dorința de a reprezenta cu cin
ste baschetul românesc în „Cupa cam
pionilor europeni" se va materializa în
tr-un joc de calitate, pe care ne dă 
dreptul să-l așteptăm valoarea indivi
duală a fiecăreia dintre jucătoare, 
precum și calitățile recunoscute ale an
trenorului cel nou, Grigore Costescu.

Viorel TIRLI

„Viața studențească" va ti
pări în 27 decembrie — o dată 
cu numărul său festiv — un 
supliment umoristic de Anul 
Nou. Redacția repartizează fie
care din cele opt pagini ale su
plimentului cite unui institut 
din cele cu brigăzi artistice re
cunoscute t Construcții, Arhi
tectură, A.S.E., Limbă și litera
tură română (București), I.M.F. 
— Iași, I.M.F. — Cluj, Agrono
mie — Timișoara, Pedagogic — 
Constanța.

Evident, pot participa și alte 
institute. Primim materialele 
pină Ia 20 decembrie. Pagina 
cea mai bună va primi un im
portant premiu.
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